



Spett.le

PROVINCIA DI BRINDISI

Servizio Ambiente ed Ecologia Piazza S. Teresa, 2 – 72100 Brindisi provincia@pec.provincia.brindisi.it

REGIONE PUGLIA

Sezione Autorizzazioni Ambientali servizio.ecologia@pec.rupar.puglia.it

Ali.Fer S.r.L.

Via per Grottaglie, Km.2 Brindisi alifersrl@pec.it

e p.c.

ARPA PUGLIA

Direzione Scientifica Servizio TSGE

La documentazione allegata alla presente relazione è scaricabile dal link: https://arpapuglia.page.link/SK8F3oNdYzUeVEFX8 la password per accedere è la seguente:eM_25s8s

OGGETTO: Provvedimento di Autorizzazione Integrata Ambientale Provincia di Brindisi D.D.n°78 del 07.08.2015 ss.mm.ii. - ALI.FER S.r.L. – Francavilla Fontana – Via per Grottaglie, Km.2- Codice IPPC 5.1 Invio Relazione Finale.

Con la presente si trasmette relazione contenente gli esiti della verifica ispettiva condotta presso lo stabilimento in oggetto effettuata in adempimento a quanto previsto dalla Provincia di Brindisi con D.D. n°78 del 07/08/2015 e ss.mm.ii. Ai sensi della Deliberazione della Giunta Regionale 12 gennaio 2018,n. 36, lo scrivente Dipartimento ha effettuato la verifica e validazione degli autocontrolli in termini di conformità dei medesimi al titolo autorizzatorio e alle norme tecniche di riferimento.

Distinti Saluti

IL DIRETTORE DEI SERVIZI TERRITORIALI
IL DIRETTORE DEL DIPARTIMENTO

Dott sea Appa Maria D'Agnana

Dott.ssa Anna Maria D'Agnano

DAP Brindisi

Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi tel. 0831 099501 fax 0831 099599 e-mail: dap.br@arpa.puglia.it

PEC : dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente

Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150 www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724



RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI CONTROLLO ORDINARIO RELATIVO ALL'IMPIANTO

ALI.FER. S.r.I - FRANCAVILLA FONTANA

- ANNO 2020 -

ATTIVITÀ ISPETTIVA AI SENSI DEL DECRETO LEGISLATIVO 152/2006 e s.m.i. - (art. 29-decies)

Attività IPPC cod. 5.1

PROVVEDIMENTO DI AUTORIZZAZIONE INTEGRATA AMBIENTALE Regione Puglia D.D. n. 293 del 06.07.2010 e s.m.i.

Data di emissione 11.11.2020

DAP Brindisi

Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi tel. 0831 099501 fax 0831 099599 e-mail: <u>dap.br@orpa.puqlia.it</u> PEC: dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150

Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150 www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724



RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

Sommario

1	DEI	FINIZIONI E TERMINOLOGIA	4
2	PRI	EMESSA	6
	2.1	Finalità del rapporto conclusivo di ispezione	6
	2.2	Riferimenti normativi	7
	2.3	Autori e contributi del rapporto conclusivo	7
3	DES	SCRIZIONE DELL'IMPIANTO IPPC	8
	3.1	Dati identificativi del soggetto autorizzato	8
	3.2	Verifica della tariffa del controllo ordinario, rapporto annuale e adeguamento	8
	3.3	Assetto produttivo al momento dell'ispezione	8
	3.4	Sistema di Gestione Ambientale	9
4	ATT	TIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE	9
	4.1	Modalità e criteri dell'ispezione	9
	4.2	Tempistica dell'ispezione e personale impegnato	10
	4.3	Attività svolte durante la visita in sito	10
	4.4	Materie prime/ausiliarie, consumi energetici, consumi idrici	11
	4.5	Rifiuti e MPS	12
	4.6	Acque meteoriche, scarichi idrici e acque sotterranee	20
	4.7	Manutenzione e monitoraggio delle attrezzature e degli impianti	21
	4.8	Malfunzionamenti ed Eventi Incidentali	24
	4.9	Rumore	24
	4.10	C.P.I.	24
	4.11	Aria ed Odori	25
	4.12	Descrizione delle attività di campionamento	25
5	ESITI D	DELL'ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA	25

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente

Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150 www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724 DAP Brindisi

Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi tel. 0831 099501 fax 0831 099599 e-mail: <u>dap.br@arpa.puglia.it</u>

PEC : dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it

PROVINCIA DI BRINDISI - p_br - 0030440 - Ingresso - 12/11/2020 - 08:14



Attività ispettiva ai sensi del D.Lgs. 152/2006 (art. 29-decies) Impianto: Ali.Fer. S.r.L. - Via per Grottaglie Km.2 (Z.l.) 72021Francavilla Fontana (BR)

RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

Tabella conclusiva delle attività di ispezione ambientale ordinaria......26 5.1

Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150 www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724

DAP Brindisi Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi tel. 0831 099501 fax 0831 099599

e-mail: dap.br@arpa.puglia.it

PEC : dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it



RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

1 DEFINIZIONI E TERMINOLOGIA

ISPEZIONE AMBIENTALE: (fonte direttiva) l'insieme delle azioni desunte dall'art.3, punto 22 della Direttiva 2010/75/UE del 24 novembre 2010, ivi compresi visite in sito, controllo delle emissioni e controlli delle relazioni interne e dei documenti di follow-up, verifica dell'autocontrollo, controllo delle tecniche utilizzate e adeguatezza della gestione ambientale dell'impianto, intraprese dall'Autorità competente per il controllo al fine di verificare e promuovere il rispetto delle condizioni di autorizzazione da parte delle installazioni, nonché se del caso, monitorare l'impatto ambientale di queste ultime.

ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA: ispezione ambientale effettuata nell'ambito di un programma e in accordo a quanto previsto nell'Autorizzazione Integrata Ambientale ai sensi dell'art. 29 decies comma 3, con oneri a carico del gestore.

ISPEZIONE AMBIENTALE STRAORDINARIA: ispezione ambientale effettuata in risposta a reclami, durante indagini in merito a inconvenienti, incidenti e in caso di violazioni o in occasione del rilascio, del rinnovo o della modifica di un'autorizzazione; è considerata sinonimo di "ispezioni straordinarie" di cui all'art. 29-decies, comma 4, del D.Lgs.152/2006.

NON CONFORMITÀ (MANCATO RISPETTO DI UNA PRESCRIZIONE): mancato rispetto di una prescrizione dell'AlA e/o di un requisito di legge ambientale di settore, se espressamente richiamati nell'AlA.

Comporta comunicazioni all'Autorità Competente, ai sensi dell'articolo 29-quattuordecies del D.Lgs.152/06, con le relative proposte di misure da adottare che sono riconducibili ai seguenti livelli progressivi di severità in funzione della gravità della non conformità rilevata, in accordo a quanto specificato dell'articolo 29-decies comma 9:

- proposta di diffida, assegnando un termine entro il quale devono essere eliminate le irregolarità;
- proposta di diffida e contestuale sospensione dell'attività autorizzata per un tempo determinato, ove si manifestino situazioni di pericolo per l'ambiente;
- proposta di revoca dell'autorizzazione integrata ambientale e per la chiusura dell'impianto, in caso di mancato adeguamento alle prescrizioni imposte con la diffida e in caso di reiterate violazioni che determinino situazioni di pericolo e di danno per l'ambiente.

Comporta inoltre eventuale comunicazione all'Autorità Giudiziaria in caso di fattispecie che integrano sanzioni di natura penale.

PROPOSTE ALL'AUTORITÀ COMPETENTE DELLE MISURE DA ADOTTARE: (fonte art. 29 decies comma 6 D.Lgs.152/06 s.m.i. come modificato dal D.Lgs.128/10) sono eventuali rilievi del Gruppo Ispettivo che determinano una comunicazione specifica all'Autorità Competente circa le non conformità rilevate.

VIOLAZIONI DELLA NORMATIVA AMBIENTALE: mancato rispetto di un obbligo legislativo non espressamente richiamato nell'atto autorizzativo e quindi non riconducibile al sistema sanzionatorio previsto dall'art. 29-quattuordecies (ad esempio superamenti di limiti emissivi fissati dalle vigenti normative di settore, inottemperanze di prescrizioni discendenti da procedimenti di VIA, non osservanza delle disposizioni sui rischi di incidenti rilevanti di cui al D.Lgs.334/99 s.m.i.).

CONDIZIONI PER IL GESTORE (definizione stabilita da ISPRA nell'ambito del sistema delle Agenzie Regionali): condizioni relative alle modalità di attuazione del PMC stabilite nell'ambito delle attività di controllo dall'autorità competente per il controllo (ad es. tecniche di esercizio, modalità attuative di autocontrolli, redazione di procedure ecc.).

Nella definizione di tali condizioni, l'Autorità Competente per il Controllo o Ente di Controllo, definisce generalmente anche i termini temporali entro i quali le stesse devono essere attuate / rispettate.

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente

Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150 www.arpa.puglia.it

C.F. e P. IVA. 05830420724

DAP Brindisi
Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi
tel. 0831 099501 fax 0831 099599
e-mail: <u>dap.br@arpa.puglia.it</u>
PEC: dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it

PROVINCIA DI BRINDISI - p_br - 0030440 - Ingresso - 12/11/2020 - 08:14



Attività ispettiva ai sensi del D.Lgs. 152/2006 (art. 29-decies) Impianto: Ali.Fer. S.r.L. – Via per Grottaglie Km.2 (Z.I.) 72021Francavilla Fontana (BR)

RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

La definizione di tali condizioni non comporta necessariamente il riesame dell'AIA e a seguito della loro comunicazione da parte dell'Autorità Competente per il Controllo al gestore, diventano vincolanti per il gestore medesimo.

CRITICITÀ (definizione stabilita da ISPRA nell'ambito del sistema delle Agenzie Regionali): evidenze di situazioni, anche connesse al contesto ambientale, che, pur non configurandosi come violazioni di prescrizioni dell'AlA o di norme ambientali di settore, generano un potenziale effetto o un rischio ambientale tali da richiedere l'individuazione di condizioni per il gestore atte a limitarne o prevenirne l'impatto.

5

Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150 www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724

PEC : dap.br.orpapuglia@pec.rupar.puglia.it



RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

2 **PREMESSA**

2.1 Finalità del rapporto conclusivo di ispezione

Il presente rapporto conclusivo di ispezione è stato redatto considerando tutte le attività che sono state effettuate ai sensi dell'art. 29-decies del D.Lgs. 152/2006 e s.m.i., con lo scopo di accertare il rispetto delle prescrizioni riportate nell'Autorizzazione Integrale Ambientale e relativo Piano di Monitoraggio e Controllo.

Le attività di controllo ordinario sono sostanzialmente riconducibili alle seguenti fasi:

- 1. programmazione dell'ispezione, secondo quanto stabilito nel Piano di Monitoraggio e Controllo.
- 2. pianificazione dell'ispezione attraverso la redazione della proposta di Piano di Ispezione considerando la tipologia d'impianto, la sua complessità e le eventuali criticità ambientali.
- 3. esecuzione dell'ispezione ordinaria (secondo il Piano di Ispezione di cui al punto precedente) comprensiva della verifica documentale e delle azioni di verifica in campo, con la redazione dei relativi verbali.
- 4. verifica documentale ed in campo dell'adeguatezza della gestione ambientale.
- 5. eventuali attività di campionamento e analisi, se previste dal PMC e sulla base della relativa programmazione stabilita dagli Enti di Controllo, con la redazione dei relativi verbali.
- 6. valutazione delle evidenze derivanti dalle attività svolte con i relativi esiti o eventuali azioni di approfondimento, con eventuale trasmissione all'AC.
- 7. eventuali diffide e/o comunicazioni da parte dell'AC al gestore.
- 8. eventuali comunicazioni all'Autorità Giudiziaria.
- 9. eventuali verifiche in situ, se richieste dall'AC, dell'ottemperanza alle diffide di cui al punto precedente, con la redazione dei relativi verbali.
- 10. redazione del rapporto conclusivo di ispezione, con le eventuali azioni successive, e relativa trasmissione all'AC.

L'ispezione ambientale programmata, effettuata ai sensi dell'art.29-decies del D.Lgs.152/2006 e s.m.i., ha le seguenti finalità:

- a) acquisizione di tutti gli elementi tecnici e documentali per la verifica del rispetto delle prescrizioni dell'Autorizzazione Integrata Ambientale (AIA):
- b) verifica della regolarità degli autocontrolli a carico del gestore, con particolare riferimento al funzionamento dei dispositivi di prevenzione dell'inquinamento nonché al rispetto dei valori limite di emissione anche attraverso la verifica e l'acquisizione a campione dei rapporti di prova e analisi, negli stati rappresentativi di funzionamento dell'impianto;
- c) verifica dell'ottemperanza agli obblighi di comunicazione prescritti in AIA, e in particolare che: 1) il Gestore abbia trasmesso il rapporto periodico (generalmente annuale) agli enti di controllo; 2) in caso di incidenti che possano avere effetti ambientali, il gestore abbia comunicato tempestivamente l'incidente/anomalia verificatasi, i conseguenti effetti sull'ambiente (sulla base di misure o stime), e le relative azioni correttive; 3) in caso di mancato rispetto di una prescrizione autorizzativa o di un obbligo legislativo, il gestore abbia effettuato

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente

DAP Brindisi

Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150 www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA, 05830420724

Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi tel. 0831 099501 fax 0831 099599 e-mail: dap.br@arpa.puglia.it PEC: dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it

RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

le necessarie comunicazioni all'autorità competente, inclusi i conseguenti effetti sull'ambiente (sulla base di misure o stime), e le relative azioni correttive.

2.2 Riferimenti normativi

Il campo di applicazione del presente rapporto conclusivo è riconducibile alle attività di controllo prescritte in AIA per gli impianti industriali indicati nell'Allegato VIII alla Parte seconda del citato Decreto Legislativo 3 aprile 2006, n.152 e s.m.i.

Le attività di controllo ordinario oggetto del presente rapporto conclusivo sono state effettuate ai sensi dell'art. 29-decies del citato D.Lgs. 152/2006 e s.m.i.

2.3 Autori e contributi del rapporto conclusivo

Il presente rapporto conclusivo riporta gli esiti delle attività di controllo ordinario effettuate dagli Enti di Controllo presso l'impianto ALI.FER S.r.L – di Francavilla Fontana (BR) relativo all'anno 2020.

Il presente documento è stato redatto dal seguente personale di ARPA Puglia:

- Anna Maria D'Agnano Direttore Servizi Territoriali, Direttore Dipartimento di Brindisi

Giovanni Taveri Servizi Territoriali DAP di Brindisi

- Roberto Barnaba Servizi Territoriali - U.O.S. Agenti Fisici DAP di Brindisi

Emanuela Bruno Servizi Territoriali DAP di Brindisi
 Marino Diaferia Servizi Territoriali DAP di Brindisi

Il seguente personale di ARPA Puglia del Dipartimento di Brindisi ha svolto l'ispezione nei giorni:31/07/2020 – 11-14-21/09/2020

Giovanni Taveri Servizi Territoriali
 Marino Diaferia Servizi Territoriali
 Emanuela Bruno Servizi Territoriali
 Alessio Palumbo Servizi Amministrativi

Per ulteriori informazioni si allega la seguente documentazione:

- 1. lettera di avvio / riscontro Gestore / comunicazione ARPA di conferma data di inizio C.O. / inizio / svolgimento / chiusura attività di C.O. del 31/07/2020 11-14-21/09/2020 con relativi allegati e foto (all. 1);
- 2. integrazioni del Gestore a seguito V.I. (all. 2).

DAP Brindisi

Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi tel. 0831 099501 fax 0831 099599 e-mail: <u>dap.br@arpa.puglia.it</u> PEC: dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150 www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724

RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

3 DESCRIZIONE DELL'IMPIANTO IPPC

3.1 Dati identificativi del soggetto autorizzato

Ragione Sociale:

ALI.FER S.r.L.

Sede stabilimento:

Via per Grottaglie Km.2 (Z.l.) - Francavilla F.na

Recapito telefonico:

0831 - 811453

e-mail:

alifersrl@pec.it

Gestore:

Santo Cavallo

Responsabile IPPC

Santo Cavallo

Legale rappresentante:

Santo Cavallo

Impianto a rischio di incidente rilevante: No

Sistemi di gestione ambientale:

Durante la visita ispettiva (V.I.) su richiesta del G.I. il Gestore ha dichiarato che non sono in essere deleghe societarie e che, per qualsiasi comunicazione successiva, la pec di riferimento è: alifersrl@pec.it

Ulteriori informazioni sull'impianto oggetto della presente relazione sono desumibili dalla domanda di AIA disponibile presso la Regione Puglia -Servizio Autorizzazioni Ambientali - Via Gentile - Bari e presso la Provincia di Brindisi -Servizio Ambiente ed Ecologia - Piazza De Leo - Brindisi.

3.2 Verifica della tariffa del controllo ordinario, rapporto annuale e adequamento

Il G.I. durante la V.I. ha comunicato al Gestore che, per il presente C.O., il DAP di Brindisi invierà nota spese per il pagamento degli oneri previsti (Tc + Ta).

Sempre durante la V.I. il G.I. ha preso atto che il Gestore ha trasmesso regolarmente i report annuali entro il 30 aprile di ciascun anno.

3.3 Assetto produttivo al momento dell'ispezione

Su richiesta del G.I., il Gestore ha dichiarato che, rispetto all'ultimo controllo ordinario AIA 2016, non sono intervenute modifiche sostanziali. Lo stesso ha riferito di aver messo in funzione l'impianto di imballaggio (pressa e nastro trasportatore) previsto in Autorizzazione. Durante la V.I. il G.I. ha acquisito comunicazioni del Gestore alla Provincia di Brindisi n. 115/2019 e 43/2020 e riscontri della stessa con protocolli dell'Ente n. 0000715 del 10/01/2020 e n. 6274 del 06/02/2020 (all.1 - suball.1 della V.I.). È stata poi attuata una modifica non sostanziale con l'istallazione di una pressa compattatrice (riferimento note prot. Arpa Puglia 0020534 del 02/04/2020 e 0028232 del 06/05/2020).

Su richiesta del G.I. il Gestore ha dichiarato che non sono intervenute modifiche nel layout di progetto e quindi le planimetrie di impianto rimangono quelle autorizzate in A.I.A..

Durante la V.I. il G.I. ha acquisito la seguente documentazione da parte Gestore:

quantitativi di rifiuti trattati (in t) dalla data dal 1° gennaio alla data del 10 settembre 2020 distinti per rifiuti pericolosi (compresi i veicoli fuori uso) e rifiuti non pericolosi (all.1 - suball. 3 della V.I.);

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente

DAP Brindisi

Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150 www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724

Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi tel, 0831 099501 fax 0831 099599 e-mail: dap.br@arpa.puqlia.it PEC:dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it

Codice Doc: FE-FF-2C-3F-4A-19-8/-A2-CE-/D-DE-D0-13-42-/B-06-D5-C2-A1-6D

8



RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

- quantitativi di rifiuti gestiti in impianto (in t) nell'anno 2019 distinti per rifiuti non pericolosi (suddivisi per capitoli) e rifiuti pericolosi (suddivisi per capitoli) (all.1 – suball. 4 della V.I.);
- ✓ dichiarazione del Gestore in merito allo stoccaggio di rifiuti presenti in azienda alla data del 10 settembre 2020 con riferimento alla suddivisione di cui alle prescrizioni 4.19 4.20 della D.D. 78/2015, allegato 1 (all.1 suball. 5 della V.I.).

Dall'esame dei report ambientali relativi agli anni 2018-19 si è rilevato che:

- non risultano distinti tra pericolosi e non pericolosi i quantitativi di rifiuti gestiti e trattati in entrata;
- non risultano distinti tra pericolosi e non pericolosi i codici CER dei rifiuti;
- non risulta fornito il dato sui veicoli fuori uso trattati.

Il Gestore si è impegnato a fornire riscontro al G.I. entro il 26 settembre 2020

Con successiva nota acquisita al prot. ARPA Puglia con n. 63412 del 24/09/2020 il Gestore ha integrato i dati dei report 2018 – 2019 distinguendo i quantitativi di rifiuti in ingresso e trattati tra pericolosi e non pericolosi ed inserendo il dato relativo ai veicoli fuori uso trattati. Risultano tuttavia non distinti i singoli codici CER tra pericolosi e non pericolosi. Si ravvisa criticità.

Lo stesso Gestore sempre durante la V.I. ha dichiarato che il numero totale di addetti in impianto è pari a 11 e che l'attività lavorativa si svolge su n° 6 giornate alla settimana per 12 mesì all'anno. I turni sono articolati con orario unico delle attività dalle ore 7:00 alle ore 15:00 (n° 40 ore lavorative settimanali).

3.4 Sistema di Gestione Ambientale

Il G.I. durante la V.I. ha preso visione della certificazione di gestione ambientale ISO 14001:2015, n.2012/42460.2 rilasciata da Afaq con scadenza 08/01/2021 e della certificazione relativa alla bonifica dei siti contaminati da amianto, ISO 9001:2015, n.2020/86187.1, rilasciata da Afaq con scadenza 08/01/2021.

4 ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE

4.1 Modalità e criteri dell'ispezione

Le attività di ispezione sono state pianificate da ARPA considerando le tempistiche dei controlli riportate nei Piani di Monitoraggio e Controllo parte integrante delle Autorizzazioni Integrate Ambientali.

La comunicazione di avvio dell'ispezione ordinaria al Gestore di ALI.FER – Francavilla Fontana effettuata ai sensi del D.Lgs.152/06, art. 29-decies, comma 3, è stata comunicata da ARPA con nota prot. n.47222 del 27/07/2020 (all. 1).

Con nota prot. n° 47799 del 29/07/2020 ARPA Puglia ha acquisito nota da parte del Gestore per richiesta di spostamento inizio del C.O. (all. 1).

Con nota prot. n°47904 del 29/07/2020 ARPA Puglia ha confermato per il giorno 31 luglio 2020 l'inizio della V.I. (all. 1).

Il G.I. ha condotto l'ispezione informando in fase di avvio i rappresentanti dell'impianto sulla genesi dell'attività di controllo ordinaria in corso e sui criteri ai quali essa si è uniformata.

In particolare, il G.I. ha avuto l'intento di garantire:

trasparenza, imparzialità e autonomia di giudizio;

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150 www.arpa.puglia.it

C.F. e P. IVA. 05830420724

DAP Brindisi

Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi tel. 0831 099501 fax 0831 099599 e-mail: <u>dap.br@arpa.puglia.it</u> PEC: dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it



RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

- considerazione per gli aspetti di rilievo;
- riduzione per quanto possibile del disturbo alle attività in essere;
- valutazioni conclusive basate sulle evidenze acquisite nel corso dell'attività.

Dal <u>punto di vista operativo</u>, l'ispezione è stata effettuata secondo le seguenti fasi:

- prima dell'inizio della visita in sito il G.I. è stato informato dal Gestore in merito alle procedure interne di sicurezza dell'impianto per l'accesso alle aree di interesse:
- illustrazione della genesi e delle finalità del controllo, nonché del relativo piano di ispezione;
- verifiche a campione di tipo documentale amministrativo della documentazione inerente gli autocontrolli e ali adempimenti previsti dall'atto autorizzativo;
- verifica della realizzazione degli adeguamenti impiantistici e gestionali prescritti in AIA;
- rispondenza del complesso con quanto riportato nelle planimetrie agli atti e nell'AIA, in particolare per gli aspetti ambientali rilevanti;
- verifica degli adempimenti previsti dal Piano di Monitoraggio e Controllo;
- verifiche in campo al fine di raccogliere ulteriori evidenze, anche per mezzo di dichiarazioni del Gestore e rilievi fotografici;
- eventuali informazioni oggetto del controllo ordinario che il gestore ritiene possano avere carattere di confidenzialità.

4.2 Tempistica dell'ispezione e personale impegnato

L'ispezione si è articolata in una fase preparatoria nella quale il G.I., costituito dai funzionari ARPA individuati dal Direttore Servizi Territoriali del Dipartimento di Brindisi, si è riunito preliminarmente per condividere il Piano di Ispezione e Controllo in relazione ai contenuti dell'atto autorizzativo (Autorizzazione Integrata Ambientale e relativo Piano di Monitoraggio e Controllo).

La fase di esecuzione è stata articolata secondo il seguente ordine:

- comunicazione di avvio dell'ispezione;
- 2. redazione della proposta del Piano di Ispezione da parte di ARPA;
- 3. conduzione dell'ispezione: verbale di inizio attività ARPA / Gestore del 31/07/2020;
- la visita in sito è iniziata in data 31/07/2020 e conclusa in data 21/09/2020 (ultimo accesso); durante le visite in sito per l'Azienda era presente il personale di ALI.FER S.p.A. - Francavilla F.na (BR) come da verbali di visite ispettive (all. 1).

Attività svolte durante la visita in sito

Si riportano, di seguito, le informazioni relative alla attività ispettiva eseguita presso l'impianto della ALI.FER S.r.L. -

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari

C.F. e P. IVA, 05830420724

Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150 www.arpa.puglia it

DAP Brindisi Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi

tel. 0831 099501 fax 0831 099599 e-mail: dap.br@arpa.puglia.it PEC: dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it



RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

Francavilla Fontana

4.4 Materie prime/ausiliarie, consumi energetici, consumi idrici

- Il G.I. ha verificato all'interno dei report ambientali degli anni 2018-19 la compilazione della tabella relativa al consumo di combustibile secondo il paragrafo 2.3 del PMC.
- Il G.I., durante la V.I., ha richiesto al Gestore evidenza dei consumi di gasolio relativi agli anni 2018-19-20, il Gestore ha dichiarato i seguenti consumi:
- 57.000 lt nell'anno 2018:
- 103.000 lt nell'anno 2019;
- 65.000 lt nell'anno in corso.
- Il G.I. ha poi verificato la contabilizzazione dei consumi relativi all'anno 2020 mediante fatture presentate dal Gestore.

Il G.I. raccomanda al Gestore di inserire all'interno dei prossimi report ambientali il dato sul consumo annuo di combustibile.

Relativamente ai consumi idrici il G.I. fa presente che nei report ambientali degli anni 2018-19 il Gestore ha riportato il volume totale annuo di acqua, in ottemperanza anche al rilievo n. 2 della tabella riepilogativa del "Rapporto conclusivo delle attività di controllo ordinario AIA 2016", par. 5.1 (nota prot. ARPA Puglia n. 8429 del 13.02.2017); non risulta però calcolato il consumo giornaliero medio. Su richiesta del G.I. il Gestore ha fornito il dato richiesto per gli anni 2018-19 (all. 1 – suball. 12 della V.I.).

Il G.I. richiede al Gestore di inserire lo stesso dato all'interno dei prossimi report ambientali. Condizione per il Gestore.

Il G.I. ha fatto presente, nel corso della V.I., che all'interno degli stessi report non risulta rendicontato il consumo di acqua utilizzata per l'irrigazione delle aree a verde secondo quanto riportato al paragrafo 2.5 del PMC. Il G.I. ha richiesto al Gestore chiarimento in merito. Il Gestore ha dichiarato che non risulta rendicontato separatamente il consumo di acqua destinato all'innaffiamento delle aree a verde e che il totale della risorsa idrica approvvigionata da AQP viene utilizzata per innaffiamento aree a verde e pulizia piazzali.

ll G.l. ha richiesto evidenza dei consumi idrici e fatture relativamente all'anno 2020. Dalle fatture presentate dal Gestore risulta un consumo relativo al periodo 01/01/20 - 30/04/20 pari a 26 mc.

Il Gestore ha dichiarato, nel corso del sopralluogo sulle aree di impianto del giorno 11/09/2020 che le acque meteoriche provenienti dalla copertura del capannone vengono raccolte in apposita vasca, riportata in Planimetria scarichi idrici – tavola 07 e di qui prelevate per fini irrigui o di lavaggio piazzale.

Tale quantitativo non risulta rendicontato all'interno dei report ambientali. Il G.I. richiede che all'interno dei prossimi report ambientali venga riportato il bilancio idrico annuale che tenga conto di tutte le fonti di approvvigionamento e di rilascio della risorsa idrica, così come da Provv. Dir. n. 78/2015 – allegato 2, § 2.5. Si ravvisa criticità e condizione per il Gestore.

Il G.I. ha preso atto che il Gestore ha contabilizzato all'interno dei report ambientali 2018-19 i consumi energetici, secondo la tabella 2.6 PMC, il quantitativo consumato nell'anno 2019, pari a 36.328 kWh risulta superiore al valore riportato nella scheda L dell'AIA, pari a 26.333 kWh. Si richiede al Gestore di aggiornare la scheda L dell'AIA indicando i consumi secondo l'esercizio dell'impianto alla capacità produttiva.

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente

Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150 www.arpa.puglia.it

C.F. e P. IVA. 05830420724

DAP Brindisi

Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi tel. 0831 099501 fax 0831 099599 e-mail: <u>dap.br@arpa.puglia.it</u> PEC : dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it



RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

Il G.I. in ultimo ha richiesto al Gestore che venga aggiornata la scheda C dell'AIA con le seguenti modifiche:

- dovrà essere inserita tra le materie prime / ausiliarie il combustibile gasolio con l'indicazione del consumo annuo nelle condizioni di regime;
- dovrà essere corretto il quantitativo massimo di trattamento annuo di rifiuti pericolosi, in difformità con il valore di capacità produttiva, pari a 60.000 t/anno.

Il Gestore si è impegnato ad aggiornare e trasmettere le Schede AIA ad A.C. e al G.I. entro 30 giorni dalla data del 14/09/2020.

Con successiva nota prot. ALI.FER. S.r.l. n. 81/2020/P del 13/10/2020, acquisita da ARPA Puglia con prot. n. 68787 del 14/10/2020 (all. 2) il Gestore ha trasmesso aggiornamento delle schede C ed L secondo le indicazioni fornite. Il Gestore dovrà inviare le stesse schede C ed L aggiornate all'A.C., come già richiesto, e darne evidenza al G.l. entro 30 giorni dalla data odierna. Condizione per il Gestore.

Il G.I. durante la V.I. del giorno 11 settembre 2020 ha effettuato sopralluogo (all. 1 – suball. fotografico della V.I.) presso le aree di impianto avendo come riferimento la "Planimetria con Lay-out – tavola 02" del Novembre 2014, allegata all'istanza di AIA, constatando la presenza del serbatoio di gasolio, sotto tettoia e con bacino di contenimento, nel settore di conferimento veicoli fuori uso, in cui non risultavano stoccati veicoli fuori uso.

Il G.I. fa presente che tale configurazione non risulta riportata nella "Planimetria con Lay-out – tavola 02" del Novembre 2014, richiede pertanto al Gestore l'aggiornamento e l'inoltro della stessa all'A.C. per l'approvazione e di fornire evidenza al G.I. Condizione per il Gestore.

4.5 Rifiuti e MPS

L'installazione esercita l'attività di stoccaggio (deposito preliminare e messa in riserva), ricondizionamento preliminare, raggruppamento preliminare e recupero di rifiuti speciali pericolosi e rifiuti speciali non pericolosi. Come riportato nell'Allegato 1 alla D.D. n.78 del 07/08/2015 paragrafo C punto 2, il limite quantitativo massimo stoccabile e di trattamento annuo, suddiviso per rifiuti non pericolosi, pericolosi e Veicoli Fuori Uso (VFU), sono riportati nella seguente tabella:

Tipologia di rifiuti	Stoccaggio massimo consentito	Quantità di trattamento massimo
Rifiuti non pericolosi	1.000 t	60.000 t/anno
Rifiuti pericolosi	3.000 t	151.477 t/anno
Veicoli Fuori Uso	-	1.000 veicoli

L'area dello stabilimento, costituito da un lotto con superficie complessiva di 17.500 m², è suddivisa in 3.000 m² occupati dal capannone e 80 m² dal fabbricato servizi, 2.910 m² da aree a verde, 782 m² da recinzioni e accessi e i restanti 10.728 m² dal piazzale, realizzato in cemento armato industriale additivato e superficie spolverata al quarzo, posto in opera con sottostante foglio di guaina.

In sede di visita ispettiva, il giorno 11/09/2020, il GI ha effettuato un sopralluogo (all.1 – suball. fotografico della V.I.) presso le aree di stoccaggio rifiuti / MPS avendo come riferimento la "Planimetria con Lay-out – tavola 02".

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente

DAP Brindisi

Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150 www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724

Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi tel. 0831 099501 fax 0831 099599 e-mail: <u>dap.br@arpa.puqlia.it</u> PEC : dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it



RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

A partire dall'ingresso 1 e proseguendo in senso orario nell'area a sinistra del capannone, il G.I. ha rilevato la presenza di:

- attrezzature varie destinate alla vendita secondo dichiarazione del Gestore;
- b) settore di conferimento veicoli fuori uso, nel quale non risultavano stoccati veicoli fuori uso. Nella stessa area il G.l. ha preso visione di n. 2 cassoni scarrabili vuoti e del serbatoio di gasolio sotto tettoia munito di bacino di contenimento:
- c) ingenti cumuli di materia prima seconda costituita da ferro con altezza superiore al muro di cinta, come già riscontrato in occasione del C.O. AIA dell'anno 2016 (rif. tabella § 5.1 p.to 4 del "Rapporto conclusivo delle attività di controllo ordinario relatvo all'impianto ALI.FER S.r.I.", prot. ARPA Puglia n. 8429 del 13/02/2017);
- d) ingenti cumuli di materia prima seconda costituita da alluminio con altezza superiore al muro di cinta, come già riscontrato in occasione del C.O. AIA dell'anno 2016 (rif. tabella § 5.1 p.to 4 del "Rapporto conclusivo delle attività di controllo ordinario relatvo all'impianto ALI.FER S.r.l.", prot. ARPA Puglia n. 8429 del

In merito ai punti c) e d) il G.I. rileva non conformità per violazione della prescrizione AIA p.to 4.29 di cui all'allegato 1 della D.D. n. 78/2015.

- e) cumulo di rifiuto CER 20.01.40 metallo (1980 kg) in area contigua e non distinta da quella destinata allo stoccaggio di MPS. In apertura dei lavori della V.I. del giorno 14/09/2020 il G.I. ha verificato che il Gestore ha proceduto a una riorganizzazione del layout di impianto stoccando il rifiuto CER 20.01.40 all'interno di cassone scarrabile scoperto e separando lo stesso dall'area di stoccaggio delle MPS (all. 1 - suball. fotografico della V.I.);
- f) n. 2 scarrabili scoperti contenenti i rifiuti CER 20.01.36 apparecchiature elettriche ed elettroniche fuori uso diverse dalla voce 20.01.35 *(3.700 kg) e 15.01.04 imballaggi metallici (9.420, kg), entrambi vuoti;
- q) attrezzatura aziendale:
- h) cumuli scoperti di rifiuto CER 19.12.12 altri rifiuti prodotti dal trattamento meccanico di rifiuti , diversi dalla voce 19.12.11*(53.028 kg);
- n. 2 cassoni scarrabili riportanti i CER 15.01.02 imballaggi in plastica (36.200 kg);
- cumuli scoperti dei seguenti codici CER stoccati in aree contigue e prive di separazione: 15.01.03 (imballaggi in legno) - 15.01.07 (imballaggi in vetro) - 15.01.02 (imballaggi in plastica) - 19.12.05 (vetro). In apertura dei lavori della V.I. del giorno 14/09/2020 il G.I. ha verificato che il Gestore ha proceduto a una riorganizzazione del layout di impianto separando l'area di stoccaggio del rifiuto CER 15.01.02 dalle aree, contigue e prive di separazione, in cui risultavano stoccati i rifiuti CER 15.01.03 - 15.01.07 - 19.12.05 (all. 1 - suball. fotografico). In apertura dei lavori della V.I. del giorno 21/09/2020 il G.I. ha verificato che il Gestore ha proceduto a una riorganizzazione del layout di impianto stoccando il rifiuto CER 15.01.03 all'interno di cassone scarrabile scoperto e separando lo stesso dall'area in cui risultano stoccati i rifiuti CER 15.01.07 -19.12.05 (all. 1 – suball. fotografico).
 - Il G.I. evidenzia, in ogni caso, il permanere dello stoccaggio dei rifiuti CER 15.01.07 (imballaggi in vetro) e 19.12.05 (vetro) in aree contigue, prive di separazione e non adeguatamente identificabili (all. 1 - suball. fotografico). Il G.I. richiede al Gestore che le aree di stoccaggio dei rifiuti CER 15.01.07 (imballaggi in vetro) e 19.12.05 (vetro) siano evincibili con chiarezza ed adeguatamente separate. Lo stesso deve fornire evidenza fotografica al G.I. entro 30 giorni dalla data di ricezione del presente rapporto conclusivo. Condizione per il Gestore.
- scarrabile scoperto contenente CER 16.01.03 pneumatici fuori uso (4.800 kg).

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente

Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150 www.arpa.puglia.it

C.F. e P. IVA. 05830420724

Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi

tel. 0831 099501 fax 0831 099599 e-mail: dap.br@arpa.puglia.it PEC: dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it



RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

Sulla parte retrostante il capannone il G.I. ha rilevato la presenza di:

- l) cumuli di rifiuto CER 15.01.06 imballaggi materiali misti (15.040 kg);
- m) materiale edile.

Sulla parte sinistra in adiacenza al capannone il G.I. ha rilevato la presenza di:

n) n. 3 cassoni scarrabili scoperti contenenti MPS:

Sulla parte destra in adiacenza al capannone il G.I. ha rilevato la presenza di:

- n. 2 cassoni scarrabili coperti contenenti i rifiuti CER 13.02.08* altri oli per motori, ingranaggi e lubrificazione
 (3.660 kg) all. 1 suball. fotografico) e 16.01.07* filtri dell'olio (894 kg).
- sotto tettoia n. 1 cassone scarrabile coperto contenente rifiuto CER 20.01.35* apparecchiature elettriche ed elettroniche fuori uso diverse dalla voce 20.01.21 e 20.01.23 (1.360 kg);
- q) sotto tettoia attrezzature aziendali e bombole di gas opportunamente ancorate.

Sul lato antistante al capannone il G.I. ha rilevato la presenza di:

n. 4 cassoni scarrabili coperti destinati a contenere i seguenti rifiuti CER 17.01.07 miscugli o scorie di cemento, mattoni, mattonelle e ceramiche, diverse da quelle di cui alla voce 17 01 06*(0 kg), CER 17.09.04 rifiuti misti da demolizione e costruzione (10.060 kg), CER 17.04.11 cavi (8.080 kg), diversi da quelli di cui alla voce 17 04 10, e MPS.

All'interno del capannone il G.I. ha rilevato la presenza di:

- s) area di stoccaggio del rifiuto CER 20.01.33* batterie e accumulatori di cui alle voci 16 06 01, 16 06 02 e 16 06 03, nonché batterie e accumulatori non suddivisi contenenti tali batterie stoccato all'interno di contenitori in plastica (80 kg);
- t) area di stoccaggio del rifiuto CER 20.01.34 batterie e accumulatori diversi da quelli di cui alla voce 20 01 33* (1.440 kg);
- u) cassone scarrabile contenente il rifiuto CER 16.06.01*batterie al piombo all'interno di appositi contenitori in acciaio (4.380 kg);
- v) cumulo di MPS alluminio in trucioli;
- w) materiale ferroso MPS stoccato in aree separate da setti;
- x) MPS lana in cumuli.

Il G.I. ha verificato, sempre durante la V.I., l'assenza di kit anti sversamento nei punti previsti in planimetria. Il Gestore si è impegnato a installarli entro la successiva data di controllo ordinario A.I.A del 14/09/2020.

Durante la V.I. del giorno 14/09/2020 il G.I. non ha avuto riscontro dell'impegno assunto dal Gestore.

Si ravvisa non conformità per violazione della prescrizione 4.34 del Provvedimento Dirigenziale della Provincia di Brindisi n. 78/2015.

Su richiesta del GI, il Gestore ha fornito la Giacenze dei rifiuti alla data del 10 settembre 2020 (all.1 suballegato 6 alla V.l.) suddivisi per CER per un totale di 393.002 kg, di cui pericolosi 10374 Kg e non pericolosi 382.628 kg.

In riferimento alla verificare delle tipologie ammissibili riportate nella prescrizione 4.18 e del rispetto dei limiti dei quantitativi massimi autorizzati per lo stoccaggio nel provvedimento AIA n. 78/2015, contenuti nelle prescrizioni 4.19 e 4.20 dell'allegato 1, si riportano i dati estratti dall' **all.1 suballegato 6 alla V.I.** in forma tabellare:

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente

DAP Brindisi
Giusenne Maria Galanti n. 16 - Brindisi

Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150 www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724

Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi tel. 0831 099501 fax 0831 099599 e-mail: <u>dap.br@arpa.puglia.it</u> PEC : dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it



RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

CER RIFIUTI PERCOLOSI	QUANTITÀ (kg)	DESCRIZIONE
130208	3660	altri oli per motori, ingranaggi e lubrificazione
160107	894	filtri dell'olio
160601	4380	batterie al piombo
200133	80	batterie e accumulatori di cui alle voci 16 06 01, 16 06 02 e 16 06 03 nonché batterie e accumulatori non suddivisi contenenti tali batterie
200135	1360	apparecchiature elettriche ed elettroniche fuori uso, diverse da quelle di cui alla voce 20 01 21 e 20 01 23, contenenti componenti pericolosi
totale	10374	, some of the periodical

CER RIFIUTI NON PERCOLOSI	QUANTITÀ (kg)	DESCRIZIONE
150101	20.400	imballaggi in carta e cartone
150102	36.300	imballaggi in plastica
150103	24.580	imballaggi in legno
150104	9.420	imballaggi metallici
150106	15.040	imballaggi in materiali misti
150107	141.150	imballaggi in vetro
160103	4.800	pneumatici fuori uso
160304	20.500	fiuti inorganici, diversi da quelli di cui alla voce 16 03 03
170411	8.080	cavi, diversi da quelli di cui alla voce 17 04 10
170904	10.060	rifluti misti da demolizione e costruzione
191205	14.470	vetro
191212	53.028	altri rifiuti (compresi materiali misti) prodotti dal tratt
200101	17.460	carta e cartone
200132	220	medicinali diversi di quelli di cui alla voce 200131
200134	1.440	batterie e accumulatori diversi da quelli di cui alfa voce 20 01 33
200136	3.700	apparecchiature elettriche ed elettroniche fuori uso, diverse da quelle di
200140	1.980	metallo
TOTALE	382.628	

In relazione alla verifica di conformità delle Materie Prime Secondo (MPS) in uscita dai trattamenti di recupero autorizzati, su richiesta del G.I. durante la V.I., il Gestore ha fornito la seguente documentazione:

Giacenze MPS sul piazzale alla data del 10 settembre 2020, divise per ferro (7.337.964 kg), alluminio (69.816 kg), ottone (10.838 kg), rame (18.322 kg) e acciaio (7600 kg) (all.1 suballegato 7 alla V.I.).
 Nello stesso allegato sono presenti anche le altre tipologie di MPS prodotte dall'istallazione e stoccate all'interno: lana (10.500 kg), Piombo (80 kg), limatura alluminio (2.440 kg).

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente

Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150 www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724 DAP Brindisi

Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi tel. 0831 099501 fax 0831 099599 e-mail: <u>dap.br@arpa.puqlia.it</u> PEC: dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it



RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

- Produzione materia prima seconda per anno a partire dal 2016: giacenza ed uscita al 31/12 di ciascun anno, data dell'ultima movimentazione (all.1 suballegato 8 alla V.I.). Dai dati forniti nell'allegato precedente, si evince che:
 - l'ultima uscita di MPS ferro è del 05/04/2018 per 64.0421 kg,
 - l'ultima uscita di MPS acciaio è del 18/07/2018 per 51.340 kg.
 - non si è avuta alcuna uscita di MPS Rame.
 - non si è avuta alcuna uscita di MPS Ottone.
 - non si è avuta alcuna uscita di MPS Alluminio.
 - l'ultima uscita di MPS lana è del 17/09/2018 per 26,780 kg.
 - non si è avuta alcuna uscita di MPS limatura di Alluminio
- Procedure di cui al Reg. n. 333/2011 a partire dalla provenienza sino all'uscita dall'Azienda (a campione il Gestore richiede quella del ferro) allegato 1 suballallegato 9 alla V.I.). Si premette che ai sensi dell'art. 3 del Reg. UE n. 333/2011, i rottami di ferro e acciaio cessano di essere considerati rifiuti allorché, all'atto della cessione dal produttore ad un altro detentore, sono soddisfatte tutte le condizioni di cui alle lettere:
 - i rifiuti utilizzati come materiale dell'operazione di recupero soddisfano i criteri di cui al punto 2 dell'allegato I; i rifiuti utilizzati come materiale dell'operazione sono stati trattati in conformità dei criteri di cui al punto 3 dell'allegato I;
 - i rottami di ferro e acciaio ottenuti dall'operazione di recupero soddisfano i criteri di cui al punto 1 dell'allegato I; il produttore ha rispettato le prescrizioni degli articoli 5 e 6 dello stesso art. 3.

La documentazione presentata consta di:

- FIR 659753/19 del 19/08/2020 relativo al numero 4802 del registro carico/scarico prodotto da SEMAT SPA VIA FORNACI, 45/47 25040 Artogne (BS) c/o Arcelor Mittal, Italia spa, SS Appia, km 648 Taranto, di 17160 kg di Rottame di ferro CER 17.04.05 (scheda di caratterizzazione del 12/03/2020).
- Rapporto di verifica radiometria del 20/08/2020. Si rileva che i rapporti di verifica radiometrica non riportano generalità e mansioni leggibili dell'operatore che ha effettuato la prova in modo tale che l'Organo di Controllo possa verificare che lo stesso sia ricompreso nel personale debitamente formato ed informato in relazione alla specifica attività svolta, come previsto al punto 1.5 dell'allegato I al Reg. UE n. 333/2011.

Si rileva una non conformità all'AIA, sanzionata dall'art. 29-quattuordecies, comma 2.

- Scheda controlli semestrali del peso in accettazione materiali estranei del 30/06/2020 lotto: Ferro MPS+ rifiuti 170405, 200140, 15010, di cui al punto 1.2 dell'allegato I del REg. UE n. 333/2011. La scheda acquisita "Controlli semestrali del peso in accettazione materiali estranei", prevede i seguenti controlli sui rifiuti: peso lordo, peso materiali non conformi, peso netto del materiale, risultato in %, controllo ossidi in eccesso, controllo presenza oli ed emulsioni, radioattività contenitori a pressione. Dalle valutazione delle schede acquisite il GI osserva quanto di seguito:
 - Si premette che i controlli della qualità dei rottami ottenuti dall'operazione di recupero di cui ai punti 1.1, 1.2, 1.4, 1.5, 1.6, 1.7 dell'allegato I del Reg. UE n. 333/2011 deve essere eseguito da personale qualificato mediante un controllo specifico di ogni "partita", ed ai sensi del Reg. UE n. 333/2011, si definisce "partita: un lotto di rottami metallici destinato ad essere spedito da un produttore ad un altro detentore e che può essere contenuto in una o più unità di trasporto, ad esempio contenitori".

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente

DAP Brindisi Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi

Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150 www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724

Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi tel. 0831 099501 fax 0831 099599 e-mail: <u>dap.br@arpa.puqlia.it</u> PEC : dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it



RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

Il controllo della qualità dei rottami ottenuti dall'operazione di recupero è effettuato con cadenza semestrale e non per ogni partita.

Il GI rileva che il gestore non effettua il controllo per ogni "partita", bensì su tutta la quantità di MPS stoccata più un'aliquota di rifiuto. In particolare nella scheda del 30/06/2020 è identificato quale lotto: Ferro MPS+ rifiuti 170405, 200140, 15010 (7137622 kg - MPS + rifiuti 65860 kg - CER 170405, CER 200140, CER 150104).

Si rileva una non conformità all'AIA, sanzionata dall'art. 29-quattuordecies, comma 2.

- 2) Ai sensi del punto 1.2 dell'allegato I del Reg. UE n. 333/2011, è prevista a congrua cadenza (almeno ogni sei mesi) l'analisi di alcuni campioni rappresentativi dei materiali estranei. Il processo che ha condotto alla scelta della frequenza del monitoraggio dovrebbe essere documentata nell'ambito del sistema di gestione della qualità. Il Gl rileva che non è presente nella documentazione fornita l'analisi di alcuni campioni rappresentativi dei materiali estranei previsti dal punto 1.2 dell'allegato I del Reg. UE n. 333/2011. Si chiede al Gestore di fornire la documentazione mancante.
- 3) Non è riportato il peso lordo e il peso dei materiali non conformi. Si chiede al Gestore di fornire la documentazione mancante
- Dichiarazione di conformità ai criteri che determinano quando un rifiuto cessa di essere tale, di cui all'articolo 5, paragrafo 1 –allegato III del regolamento (UE) n. 333/2011. Nella dichiarazione di conformità acquisita, il Gestore dichiara di applicare un sistema di gestione della qualità conforme all'art. 6 del Reg. UE 333/2011 sottoposto al controllo da un verificatore riconosciuto. Il GI rileva che la documentazione fornita non contiene la dimostrazione dell'accertamento di cui all'art. comma 5 dell'art. 6 e tutti i procedimenti documentati del sistema di gestione della qualità di cui all'art.6 del REg. UE n. 333/2011. Si richiede al Gestore di fornire la documentazione comprovante l'applicazione di un sistema di gestione della qualità conforme all'art. 6 del Reg. UE 333/2011 sottoposto al controllo da un verificatore riconosciuto.

Inoltre, si richiede al Gestore la scheda interna "Scarico da lavorazione interna" relativa alla caso esaminato.

Su richiesta del G.I. il Gestore ha dichiarato che, al momento della visita ispettiva non esistono contratti per la vendita della MPS, che è pertanto legata alla richiesta contingente di acquirenti. Da quanto acquisito nella documentazione in all.1 suballegato 8 alla V.I., e come riportato in precedenza le ultime uscite di MPS dall'impianto risalgono all'anno 2018. Il GI rileva che, ai sensi dell'art. 184-ter del D.lgs. 152/2006 e ss.mm.ii., "Un rifiuto cessa di essere tale, quando sottoposto ad un'operazione di recupero, incluso il riciclaggio, e soddisfi i criteri specifici, da adottare nel rispetto delle seguenti prescrizioni: a) la sostanza o l'oggetto sono destinati a essere utilizzati per scopi specifici(1); b) esiste un mercato o una domanda per tale sostanza o doggetto; c) la sostanza o l'oggetto soddisfa i requisiti tecnici per gli scopi specifici e rispetta la normativa e gli standard esistenti applicabili ai prodotti; d) l'utilizzo della sostanza o dell'oggetto non porterà a impatti complessivi negativi sull'ambiente o sulla salute umana". Inoltre, ai sensi del comma 3 dell'art. 3 del DM 5 febbraio 1998 e ss.mm.ii., "Restano sottoposti al regime dei rifiuti i prodotti, le materie prime e le materie prime secondarie che ottenute dall'attività di recupero che non vengono destinate in modo effettivo ed oggettivo all'utilizzo nei cicli di consumo e di produzione". Si rileva, pertanto, una non conformità per inosservanza delle prescrizioni dell'AlA relativamente alla gestione rifiuti, sanzionata ai sensi dell'art. 29-quattordecies comma 3 lettara b) del D.Lgs. n.152/2006 e ss.mm.ii.

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente

Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150 www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724 DAP Brindisi

Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi tel. 0831 099501 fax 0831 099599 e-mail: <u>dap.br@arpa.puqlia.it</u> PEC: dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it



RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

In relazione al Piano di Monitoraggio e Controllo, allegato 2 alla D.D. 75/2015, per il monitoraggio della matrice rifiuti al Capitolo 5 è prescritta la redazione di un registro "Monitoraggio Rifiuti" suddiviso in due parti, rispettivamente rifiuti in ingresso e rifiuti in uscita. I rifiuti in ingresso sono quelli riportati nella tabelle 3.1 e 3.2 dell'allegato 1 – paragrafo C, mentre i rifiuti prodotti dall'impianto derivano:

- dalle operazioni di trattamento:
- dai servizi accessori annessi all'attività (palazzina uffici, servizi igienici ecc);
- dalle operazioni di manutenzione dell'impianto (macchine ed apparecchiature);
- acque meteoriche di dilavamento ricadenti sui piazzali;
- acque nere di tipo civile.

Per monitorare i rifiuti in ingresso ed in uscita dall'impianto il Gestore ha dichiarato di utilizzare il software "Winwaste", e ha fornito, su richiesta del GI, i quantitativi dei rifiuti in ingresso, prodotti e in uscita dall'impianto relativo al periodo 01/01/2020 al 10/09/2020 (all.1 suballegato 14 alla V.I.).

Il Gestore fornisce, su richiesta del GI, copia del Registro "Monitoraggio Rifiuti" (entrata, prodotti, uscita) relativo al mese di luglio u.s., scelto a campione (all.1 suballegato 15 alla V.I.).

Nel Registro nel mese di luglio il Gestore ha provveduto a registrare le informazioni relative al produttore dei rifiuti, omologa al conferimento rilasciata dal gestore al cliente- n. contratti, la data di scadenza dell'omologa, il CER omologato, e la data di registrazione. I dati sono stati registrati con cadenza mensile il 31 luglio u.s. (Scheda Cliente):

Per la verifica del controllo radiometrico previsto nel capitolo 5 Monitoraggio Rifiuti del PMC, effettuato al fine di verificare la presenza di eventuali materiali che potrebbero risultare potenzialmente contaminati da fonti radiogene, il Gestore ha fornito, su richiesta del GI, la scheda dei controlli radiometrici relativi ai mesi di giugno, luglio, agosto 2020 (all.1 suballegato 16 alla V.I), nel Registro il Gestore ha provveduto a registrare le informazioni relative descrizione rifiuti/ MPS, codice CER, modalità di stoccaggio, UM, frequenza autocontrollo, fonte dato, reporting, giorno. A campione il GI ha acquisito la documentazione relativa all'intera procedura di verifica della radioattività del carico di CER 170905 del 19/08/2020 (all.1 suballegato 9 alla V.I). Il Gestore ha dichiarato che, ad oggi, non ci sono stati carichi respinti

Il Gl richiede di fornire la taratura periodica della catena di misura radiometrica e l'indicazione dell'esperto qualificato secondo la normativa vigente.

In relazione alla verifica delle prescrizioni 4.21, 4.22 - 4.23, 4.51, per la verifica della regolare compilazione e trasmissione dei documenti amministrativi relativi ai rifiuti gestiti e prodotti, tra cui il registro di carico e scarico, modello MUD e atti relativi all'iter di omologa, il Gestore ha fornito, su richiesta del GI, la documentazione come di seguito descritto.

II GI ha acquisito, l'Attestato di avvenuta presentazione mediate invio telematico del MUD 2020 (anno di riferimento 2019 – posizione MUD2019-BR-000014-0001), trasmesso in data 31/03/2020 (all.1 suballegato 17 alla V.I).

Il GI ha acquisito il certificato analitico relativo al CER 170405 (Rottame di ferro) RdP n. 804/0120 del 28/02/2020 rilasciato da Studio Effemme (all.1 suballegato 18 alla V.I). Il GI rileva che nel RdP di cui sopra, le conclusioni sul rifiuto a recupero riportano la conformità del campione alle concentrazioni limite riportate nell'allegato 3 del D.M. 05/04/2006n. 186 (aggiornamento del D.M. 5/02/1998), ma non risultano presenti i risultati delle relative analisi. Si richiedono al Gestore chiarimenti in merito.

Il GI ha acquisito il certificato di analisi n. 01A/ALIFER /0120 del 30/01/2020 di Studio Effemme materiale "Ferro e acciaio", la scheda di caratterizzazione e omologa rifiuto n.38/2015/C del 06/11/2015 (all.1 suballegato 18 alla V.I).

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente

Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150 www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724 DAP Brindisi
Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi
tel. 0831 099501 fax 0831 099599
e-mail: dap.br@arpa.puglia.it
PEC: dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it



RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

Il GI ha effettuato la verifica a campione del registro di carico e scarico dal n°1143/20 del 04/03/2020 al n. 1442/20 del 24/03/2020. Il GI sceglie a campione il CER 20.03.07 (rifiuti ingombranti) n. registro carico 1154 del 05/03/2020 acquisendone le pp. 004 -005 (all.1 suballegato 19 alla V.I). Il GI rileva che la copia fornita digitalmente non è leggibile nella parte sinistra dove è riportata la numerazione delle operazioni di scarico, pertanto richiede al Gestore di fornire copia leggibile delle pagine del registro. Il G.I. durante la V.I. in riferimento al punto 25 del verbale di controllo AlA del 14/09/2020, in relazione alla scelta a campione di cui sopra del "CER 20.03.07 (rifiuti ingombranti) n. registro carico 1154 del 05/03/2020 acquisendone le pp. 004 -005 (all.1 suballegato 19 alla V.I)", ha richiesto ed acquisito il FIR 501824/19 del 05/03/2020 (2° copia – trasportatore) e la scheda interna n. 97 del 05/03/2020 (allegato1 suballegato 26 alla V.I.). Su richiesta del G.I., il Gestore ha dichiarato di trattare il rifiuto in questione in R3 riportando nella scheda interna i rifiuti e l'M.P.S. prodotti.

Il GI sceglie a campione il CER 19.12.12 n. registro carico 1296 del 13/03/2020 acquisendone le pp. 052 e 086 (all.1 - suball. 20 alla V.I) XFIR n. 101909 del 13/03/2020 emesso dal produttore/detentore Fermetalsud spa, RdP n. 5933/1119 del 19/11/2019 emesso da studio effe emme chimica srl e scheda di caratterizzazione del 21/01/2020.

In riferimento alle operazioni di scarico n. 1399 del 21/03/2020 e n. 1400 del 21/03/2020, il GI ha acquisisto i FIR n. 501865/19 21/03/2020 e n. 501864/19 del 21/03/2020 emessi da ALIFER. SRL e il RdP n. 1783/0320 del 10/03/2020, ma la documentazione non è presente negli allegati digitali in possesso del GI. Si richiede la trasmissione della documentazione di cui sopra.

In relazione alla verifica della prescrizione n. 4.46 dell'allegato 1 alla D.D. 78/2015 sul divieto di miscelazione rifiuti pericolosi e non pericolosi, il Gestore ha dichiarato che non avviene all'interno dello stabilimento miscelazione di rifiuti pericolosi e non pericolosi. Effettua operazioni di raggruppamento secondo quanto autorizzato in D.D. n° 78/2015 par. 4, punto 4.46.

In riferimento alla verifica della prescrizioni n. 4.40 dell'allegato 1 alla D.D. 78/2015, il G.I. durante la V.I. ha acquisito la documentazione inerente agli obblighi in materia di gestione dei veicoli fuori uso relativamente alla penultima operazione effettuata in impianto (rif. registro dal 10/19 del 02/04/2019, pag. 19, operazione 02/20, FIR n. 501818/19 del 04/03/2020) comprensiva di Certificato di Rottamazione (operazione di presa in carico 02/2020), attestazione di presentazione formalità PRA di Brescia (denuncia di cessazione della circolazione) (all. 1 - suball. 25 alla V.I.).

Il G.I. ha richiesto ed acquisito in relazione alla scelta a campione del CER 13.02.08* (altri oli per motori, ingranaggi e lubrificazione) relativo al n. registro carico 5360 del 10/09/2020, p. 006 del registro dal n° 5343/20 del 10/09/2020, il FIR 659876/19 del 09/09/2020 (2° copia – trasportatore; 3° copia - destinatario) per un peso di 3660 kg, il rdp n. 5662/0920 del 04/09/2020, check-list di verifica al carico (ADR), scheda di caratterizzazione e omologa rifiuto n. 57/2018/C del 06/11/2018 (allegato 1 – suball. 27 alla V.I.).

In merito alla verifica della prescrizione 4.48 – inerente ai rifiuti identificati dai codici terminanti in 99,. su richiesta del G.I., il Gestore ha dichiarato di non aver gestito rifiuti identificati in 99 dal rilascio dell'A.I.A ad oggi.

In ultimo il Gestore ha dichiarato che di non aver mai effettuato trattamento dei tubi catodici, essendo l'impianto non utilizzato.

In relazione allo smaltimento delle acque meteoriche come rifiuto, il G.I. ha preso visione delle annotazioni delle operazioni di smaltimento delle acque meteoriche riportate sul Registro delle attività vidimato dalla Provincia di Brindisi relative agli anni 2018-19, le stesse attività di smaltimento risultano riportate anche su registro di carico e scarico:

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente

Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150 www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724 **DAP Brindisi**Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi
tel. 0831 099501 fax 0831 099599
e-mail: dap.br@arpa.puqlia.it

PEC : dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it



RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

- n. FIR RIF058090/17 del 12/11/2018, kg 29.700;
- n. FIR 058207/17 del 18/12/2018, kg 30.550;
- n. FIR 501294/19 del 14/10/2019, kg 30.550;
- n. FIR 501295/19 del 14/10/2019, kg 31,200.

In particolare dall'esame del Rdp n. 3807/0718 dell'01/08/2018 ad opera dello Studio Effemme allegato al rapporto ambientale 2018, il prodotto dichiarato risulta essere: "Acqua di scarico da recapitare sul suolo", anziché rifiuto liquido. Il Gestore a tal proposito dichiara che si trattava di prova ed è stato trattato come rifiuto. Il G.I. acquisisce n. FIR RIF058090/17 del 12/11/2018 con riferimento al Rdp n. 3807/0718 dell'01/08/2018 (all. 1 - suballegato 13 della V.I).

Il GI rileva che, il RdP si riferisce ad acque di scarico e non rifiuto, le conclusioni al Rapporto indicano la conformità dei parametri della tabella 4 dell'allegato 5 e non la classificazione del rifiuto, con indicazione del CER e della pericolosità/non pericolosità del rifiuto. Si rileva, pertanto, una non conformità per inosservanza delle prescrizioni dell'AIA relativamente alla gestione rifiuti, sanzionata ai sensi dell'art. 29-quattordecies comma 3 lettara b) del D.Lgs. n.152/2006 e ss.mm.ii.

La registrazione di tale Rdp risulta eseguita in data 02/08/2018, entro le 24 h.

Su richiesta del G.I. il Gestore dichiara di non aver effettuato alla data odierna smaltimenti di acque nell'anno in corso.

Il Gestore dichiara di non riportare su tale registro le attività di manutenzione ordinaria e straordinaria dell'impianto di trattamento in quanto mai attivato.

Il G.I. fa inoltre presente che non risultano forniti in entrambi i report ambientali, ai sensi di quanto specificato nel paragrafo 4.4 del PMC:

- i verbali di campionamento delle aliquote di acqua meteorica;
- i quantitativi di acqua meteorica smaltiti come rifiuto.

Il G.l. richiede al Gestore di inserire tale documentazione all'interno dei prossimi report ambientali.

4.6 Acque meteoriche, scarichi idrici e acque sotterranee

Il G.I. durante la V.I. del giorno 11 settembre 2020 ha effettuato sopralluogo presso l'impianto di raccolta acque meteoriche composto da vasche di prima e seconda pioggia e impianto di depurazione.

Secondo dichiarazione del Gestore l'impianto di trattamento delle acque non è stato mai attivato dal momento del rilascio dell'AlA, pertanto le acque raccolte sui piazzali vengono stoccate nelle vasche dell'impianto e smaltite come rifiuto. Lo stesso ha dichiarato, come già riportato al § 4.4, che le acque meteoriche provenienti dalla copertura del capannone vengono raccolte in apposita vasca, riportata in Planimetria scarichi idrici - tavola 07 e di qui prelevate per fini irrigui o di lavaggio piazzale.

Il G.I. ha verificato la lettura del contatore installato sullo scarico S2 in uscita dalla vasca di seconda pioggia da 620 mc (riferimento "Planimetria scarichi idrici - tavola 07") rilevando un valore pari circa a 0 mc (all. 1 - suball. fotografico della

Il G.I. ravvisa non conformità per violazione della prescrizione AIA di cui al Provvedimento Dirigenziale della Provincia di Brindisi n. 78/2015, allegto 1, p.to 4.66, che così recita:

"il gestore deve rispettare tutte le disposizioni dettate dal R.R. n. 26/2013, con particolare riferimento all'obbligo di riutilizzo delle acque meteoriche di dilavamento finalizzato alle necessità irrigue, domestiche, industriali ed altri usi consentiti dalla

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente

Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150 www.arpa.puglia.it

Codice Doc: FE-FF-2C-3F-4A-19-8/-A2-CE-/D-DE-D0-13-42-/B-06-D5-C2-A1-6D

C.F. e P. IVA. 05830420724

DAP Brindisi

Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi tel. 0831 099501 fax 0831 099599 e-mail: dap.br@arpa.puglia.it PEC: dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it



RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

legge ed in relazione al divieto di scarico su suolo e negli strati superficiali del sottosuolo a meno di 200 mt da opere di captazione sotterranee e di derivazione di acque destinate al consumo umano".

Durante il sopralluogo il G.I. ha preso visione dello stato dei piazzali, pozzetti e canaline di raccolta acque meteoriche, constatando un discreto stato conservazione e pulizia.

Le canaline di raccolta risultano parzialmente ostruite da cumuli di MPS e cassoni scarrabili (all. 1 – suball. fotografico della V.l.).

Il G.I in ultimo, sempre durante la V.I., ha preso visione dello stato di conservazione dei tubi di convogliamento delle acque provenienti dai lastricati solari, gli stessi risultano danneggiati (all. 1 – suball. fotografico della V.I.). Il Gestore ha dichiarato che avrebbe provveduto alla riparazione degli stessi dandone evidenza al G.I. entro il 26 settembre 2020.

In apertura dei lavori della V.I. del giorno 14/09/2020 il G.I. ha verificato che il Gestore ha proceduto a una riorganizzazione del layout di impianto provvedendo alla liberazione delle canaline di raccolta delle acque meteoriche dai cumuli di MPS e cassoni scarrabili e al ripristino dei tubi di convogliamento delle acque provenienti dai lastricati solari (all. 1 – suball. fotografico della V.I.).

Il G.I. ha successivamente riscontrato che il Gestore effettua le comunicazioni degli autocontrolli almeno 15 giorni prima della data prevista per gli stessi, acquisendo contestualmente la dichiarazione del Gestore sull'assenza di non conformità dagli esiti degli stessi autocontrolli.

4.7 Manutenzione e monitoraggio delle attrezzature e degli impianti

Il G.I. durante la V.I. ha preso visione del verbale di verifica periodica dell'impianto di messa a terra effettuato da organismo notificato in data 21/02/2020. Successivamente il G.I. ha preso visione degli ultimi verbali di verifica effettuati da organismi notificati degli apparecchi di sollevamento aventi le seguenti matricole:

- AN701/01;
- 18/200037BR;
- 17/200116BA;
- 17/200064BA:
- 16/200008BR;
- 15/200024BA;
- 97/2/0028BR;
- 04/2/0002BR.

Tutte le verifiche hanno avuto esito positivo.

Il G.l. ha verificato nel corso della V.l. l'effettuazione da parte del Gestore degli interventi annuali di derattizzazione del sito nelle seguenti date, per il tramite della dita Evoluzione ecologica s.n.c. di Intermite Gabriele & L.R.:

- 24/01/2020:
- 24/04/2020;
- 23/07/2020.

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente

Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150 www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724 DAP Brindisi Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi

Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi tel. 0831 099501 fax 0831 099599 e-mail: <u>dap.br@arpa.puqlia.it</u> PEC: dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it



RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

- Il G.I. ha verificato che il Gestore ha fornito all'interno dei report 2018-19 le fatture della ditta Ecologistica Servizi s.r.l. per le attività di lavaggio dell'impianto di raccolta delle acque meteoriche.
- Il G.l. ha poi verificato, nel corso della V.l., la registrazione di tali attività su apposito registro vidimato dalla Provincia di Brindisi nella sezione "Manutenzioni".
- Il G.I. ha richiesto al Gestore evidenza dell'esecuzione delle prove di tenuta sulle vasche di accumulo delle acque meteoriche di prima e seconda pioggia, in ottemperanza a quanto riportato nel PMC, allegato 2, § 9 del Provv. Dirig. n. 78/2015. Il Gestore ha dichiarato che avrebbe provveduto alla programmazione e all' esecuzione delle prove di tenuta su dette vasche e si è riservato di fornire riscontro al G.I. entro 30 giorni dalla data di V.I. del 14/09/2020.

Con successiva nota prot. ALLFER. S.r.l. n. 81/2020/P del 13/10/2020, acquisita da ARPA Puglia con prot. n. 68787 del 14/10/2020 (all. 2), il Gestore ha trasmesso il documento "Esecuzione di prova di tenuta sulle vasche di accumulo delle acque meteoriche di prima e seconda pioggia" redatto dal dott Geol. Giuseppe Masillo in data ottobre 2020. Dall'esame del documento il G.l. rimette le seguenti osservazioni:

- a) la prova di tenuta è stata condotta sulla sola vasca destinata all'accumulo delle acque meteoriche di seconda pioggia, non risulta pertanto eseguita la stessa prova sulla vasca di prima pioggia da 60 mc;
- b) la volumetria misurata sulla vasca di accumulo di seconda pioggia risulta pari a 506,66 mc, di cui 394,8 mc di volume utile, rispetto a un volume di 660 mc autorizzato;
- c) la prova è stata condotta con il metodo della misura del livello differenziale di liquido in un arco temporale pari a n. 5 giorni e poi ripetuta, dopo aver incrementato il volume di liquido, su un arco temporale di 7 giorni. Il volume di liquido misurato nella seconda prova risulta pari a 412 mc, superiore al volume utile pari a 394,8 mc dichiarato nella stessa relazione.
- Il G.l. richiede al Gestore di chiarire, entro 30 giorni dalla data di ricezione del presente rapporto conclusivo, le osservazioni sollevate di cui ai punti a), b), c). Condizione per il Gestore.
- Il G.I., durante la V.I., ha preso visione del "Registro delle attività", vidimato dalla Provincia di Brindisi Ufficio Ecologia, suddiviso in n. 3 sezioni:
- sezione 1: registro delle manutenzioni (da pag. 1 a pag. 50);
- sezione 2: registro autocontrolli scarichi idrici (da pag. 51 a pag. 100);
- sezione 3: registro dotazioni DPI (da pag. 101 a pag. 150).

Per la sola sezione 1, registro delle manutenzioni, è stato utilizzato un secondo registro dalla data del 05/10/2019. L'ultima registrazione è avvenuta il giorno 19/09/2020.

- Il G.I. prende visione della seguente documentazione:
- a) elenco della dotazione impiantistica, acquisita in all. 1 suball. 21 della V.I.;
- b) programma di manutenzione della Pressa Imballaggio Mod. PR120, matr. 100190201, scelta a campione da elenco della dotazione impiantistica. Il Gestore ha dichiarato che il programma di manutenzione delle attrezzature risulta evincibile dalle "Schede interventi manutenzione" (acquisita la scheda della Pressa Imballaggio Mod. PR120 relativa al mese di agosto 2020 in all. 1 suball. 22 della V.I.), riportanti le attività di manutenzione con le relative frequenze rilevate dal manuale di uso e manutenzione;
- c) schede manutenzione attrezzatura Pressa Imballaggio Mod. PR120, matr. 100190201 (all. 1 suball. 23 della V.I.);
- d) manuale d'istruzione, d'uso e di manutenzione della Pressa Imballaggio Mod. PR120, doc. n° 119002010001-00, si acquisisce estratto interventi di manutenzione (all. 1 suball. 24 della V.I.);

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente

Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150 www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724 DAP Brindisi
Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi
tel. 0831 099501 fax 0831 099599
e-mail: dap.br@arpa.puqlia.it
PEC: dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it



RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

e) comunicazione di avvenuta installazione e messa in funzione della Pressa Imballaggio Mod. PR120, matr. 100190201 inoltrata dal Gestore alla Provincia di Brindisi con nota prot. n. 115/2019/P del 18/12/2019.

Dall'esame della documentazione il G.I. ha preso atto della registrazione delle operazioni di manutenzione, come da manuale d'istruzione, d'uso e di manutenzione, sulla "Scheda interventi manutenzione", di cui al p.to b), con le frequenze giornaliere, settimanali e mensili e della registrazione del riepilogo delle attività mensili sulla schede manutenzione attrezzatura di cui al p.to c). Su tali schede risulta inoltre riportato il numero di ore di funzionamento della macchina.

Per quanto riguarda la verifica dell'utilizzo delle istruzioni operative dirette al personale per lo svolgimento delle operazioni sui rifiuti, principali misure di sicurezza e procedure per la manutenzione, il Gestore durante la V.I. su richiesta del G.I. ha fornito copia del Documento di Valutazione dei Rischi aggiornato al 29/07/2020 con prima pagina vidimata e presa visione da parte dei lavoratori (all. 1 - suball. 28 della V.I.).

Il G.I. ha successivamente preso visione delle procedure di sicurezza per le seguenti attrezzature utilizzate in impianto:

- caricatore semovente ragno;
- pressa rifiuti;
- trituratore:
- carrello mobile elevatore;
- autocarro.

Su richiesta del G.I. il Gestore, nel corso della V.I. del 21/09/2020, ha dichiarato di non aver trasmesso tali istruzioni operative al Dipartimento di Prevenzione ASL per le opportune valutazioni di competenza, ai sensi della prescrizione AIA n. 4.49 di cui all'allegato 1 del Provvedimento. Dirigenziale della Provincia di Brindisi n. 78/2015.

Il Gestore si è impegnato a provvedere a tale adempimento e a darne evidenza al G.I. entro il giorno 14/10/2020.

Con successiva nota prot. ALI.FER. S.r.I. n. 81/2020/P del 13/10/2020, acquisita da ARPA Puglia con prot. n. 68787 del 14/10/2020 (all. 2), il Gestore ha fornito evidenza dell'inoltro al Dipartimento di Prevenzione ASL - U.O.C. SPESAL di Brindisi delle istruzioni operative dirette al personale per l'utilizzo delle attrezzature al fine delle opportune valutazioni di competenza in data 12/10/2020.

Il G.I. ravvisa non conformità per violazione della prescrizione AIA n. 4.49 di cui all'allegato 1 del Provvedimento. Dirigenziale della Provincia di Brindisi n. 78/2015 all'atto della V.I. del giorno 21/09/2020, accertamento concluso alla data di emissione del presente rapporto conclusivo.

Il G.I. ha verificato la compilazione della tabella relativa al calcolo degli indicatori di performance all'interno dei report ambientali 2018-19.

A tal proposito il G.I. ha richiesto al Gestore chiarimenti sul calcolo dell'indicatore I_{ELETTRICITA}: al denominatore dovrebbero comparire i soli rifiuti trattati, dal calcolo invece risulta inserito il totale di rifiuti in entrata nell'anno.

Il G.I. ha fatto presente inoltre che il Gestore pur avendo inserito la tabella riepilogativa delle prestazioni dell'azienda negli anni non ha espresso valutazioni in merito a variazioni anche significative degli indicatori di performance.

Il G.I. ha richiesto allo stesso di giustificare l'aumento dell'indicatore I_{RSNP} e la conseguente riduzione dell'indicatore I_{MR}. Il Gestore nel corso della V.I. del 21/09/2020 si è impegnato a revisionare il paragrafo degli indicatori di prestazione dei report ambientali degli anni 2018-19 secondo le indicazioni riportate e a fornire evidenza al G.I. entro il giorno 14/10/2020. Con successiva nota prot. ALI.FER. S.r.l. n. 81/2020/P del 13/10/2020, acquisita da ARPA Puglia con prot. n. 68787 del 14/10/2020 (all. 2), il Gestore ha fornito riscontro. Dall'esame di tale documentazione si rimettono le seguenti osservazioni:

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente

Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150 www.arpa.puglia it

C.F. e P. IVA. 05830420724

DAP Brindisi

Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi tel. 0831 099501 fax 0831 099599 e-mail: dap.br@arpa.puglia.it PEC: dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it



RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

- a) il Gestore ha ricalcolato il valore dell'indicatore l_{elettricita'} dell'anno 2019 alla stessa maniera del relativo report, giustificando l'inserimento al denominatore del totale di rifiuti in entrata nell'anno, anziché i soli rifiuti trattati con la motivazione che i primi scontano in ogni caso i costi generali (ingresso, pesatura, guardiania, gestione in genere di carico e scarico ecc..).
- b) non risulta ricalcolato, seppur richiesto, l'indicatore lelettricità dell'anno 2018.
- Il G.I. ravvisa criticità e richiede nuovamente al Gestore il calcolo di tale indicatore secondo quanto riportato nel PMC allegato 2 della D.D. 78/2015 al § 10 per gli anni 2018 2019 entro n. 30 giorni dalla data di ricezione del presente rapporto conclusivo.

Nel caso in cui il Gestore ritenga che la quota parte di energia elettrica impiegata per la gestione dei rifiuti non trattati risulti significativa rispetto al totale dell'energia elettrica utilizzata dall'impianto, è tenuto a formulare all'A.C. una proposta di modifica del PMC al fine di tenere in considerazione anche tale dato.

Il Gestore ha infine giustificato l'aumento dell'indicatore I_{RSNP} e la conseguente riduzione dell'indicatore I_{MR} con un generale peggioramento della qualità della raccolta differenziata dei Comuni che ha presentato maggiori impurezze e presenza di materiali non pertinenti con la tipologia di frazione che si lavora.

4.8 Malfunzionamenti ed Eventi Incidentali

Su richiesta del G.I. il Gestore ha dichiarato, nel corso della V.I., che dall'ultimo controllo ordinario AIA alla data di V.I. del 31/07/2020 non si sono verificati malfunzionamenti con ripercussioni sull'ambiente e sulla salute degli operatori o eventi incidentali.

4.9 Rumore

Su richiesta del G.I. il Gestore ha dichiarato che l'ultimo autocontrollo della matrice rumore è stato prodotto, in accordo con la frequenza del PMC, in ottobre 2019. Il GI ha acquisito tale documento.

La verifica di quest'ultimo ha evidenziato la presenza della seguente **criticità**: nel documento è dichiarata esclusivamente la conformità normativa ma non sono riportati gli esiti delle misure fonometriche effettuate e non risultano allegate le relative time histories e pertanto il documento risulta privo degli elementi minimali utili alla conduzione della verifica da parte dell'Organo di Controllo

Si evidenzia pertanto la presenza di criticità e si richiede al gestore di fornire le informazioni e la documentazione mancante.

4.10 C.P.I.

Il G.I. durante la V.I. ha acquisito la richiesta di rinnovo del C.P.I. (rif. pratica VV.FF n° 16220) con data 15/12/2017 al Comando Provinciale dei VVF di Brindisi (all. 1 – suball. 2 della V.I.).

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente

Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150 www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724 DAP Brindisi

Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi tel. 0831 099501 fax 0831 099599 e-mail: <u>dap.br@arpa.puqlia.it</u> PEC: dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it

PROVINCIA DI BRINDISI - p_br - 0030440 - Ingresso - 12/11/2020 - 08:14



Attività ispettiva ai sensi del D.L.gs. 152/2006 (art. 29-decies) Impianto: Ali.Fer. S.r.L. – Via per Grottaglie Km.2 (Z.I.) 72021Francavilla Fontana (BR)

RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

4.11 Aria ed Odori

Per quanto riguarda la verifica degli autocontrolli per il monitoraggio delle emissioni odorigene, durante la V.I. il G.I. ha acquisito (all.1 - suballegato 10 della V.I.):

- n. 4 rapporti di prova (19.17_20, 20.17_20, 21.17_20, 22.17_20) del 30/01/2020
- n. 4 rapporti di prova (2.196_20, 3.196_20, 4.196_20, 5.196_20) del 22/07/2020.

4.12 Descrizione delle attività di campionamento

Durante il C.O. non è stata effettuata attività di campionamento.

5 ESITI DELL'ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

Si riportano sinteticamente gli esiti del controllo ordinario (rilievi emersi sia nel corso della visita in sito sia nel corso di successive attività di accertamento) indicando anche lo stato di superamento delle criticità segnalate alla data di stesura del presente rapporto.

Nei verbali di ispezione sono descritte nel dettaglio le attività svolte nel corso della visita in sito, le matrici ambientali interessate e l'elenco dei documenti visionati e di quelli acquisiti in copia.

Nei verbali di campionamento e nei successivi rapporti, sono descritte nel dettaglio le procedure e i metodi utilizzati dall'ARPA per le indagini e i controlli analitici effettuati.

25

PEC : dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it

C.F. e P. IVA, 05830420724

15



RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA Impianto: Leonardo S.p.a. - Divisione Elicotteri - C.da S. Teresa Pinti - Brindisi Attività ispettiva ai sensi del D.Lgs. 152/2006 (art. 29-decies)

5.1 Tabella conclusiva delle attività di ispezione ambientale ordinaria

Nella seguente tabella sono inserite tutte le informazioni relative alle comunicazioni formali prodotte ad esito delle criticità / non conformità / violazioni della normativa ambientale riscontrate/ condizioni per il Gestore.

	1		
Note			
Azioni a seguire Descrizione sintetica			Il G.I. raccomanda al Gestore di inserire all'interno dei prossimi report ambientali il dato sul consumo annuo di combustibile.
Comunicazioni (ad esempio al Gestore, all'AC, all'AG)	4 VISITA IN SITO	Rapporto conclusivo § 4.4	Rapporto conclusivo § 4.4
Tipo di rilievo	ERSI NEL CORSO DELLA VISITA IN SITO	Criticità	Raccomandazione
Rilievo	RILIEVI EMERSI	Con nota acquisita al prot. ARPA Puglia con n. 63412 del 24/09/2020 il Gestore ha integrato i dati dei report 2018 – 2019 distinguendo i quantitativi di rifiuti in ingresso e trattati tra pericolosi e non pericolosi ed inserendo il dato relativo ai veicoli fuori uso trattati. Risultano tuttavia non distinti i singoli codici CER tra pericolosi e non pericolosi.	Il G.I. durante la V.I. ha richiesto al Gestore evidenza dei consumi di gasolio relativi agli anni 2018-19-20, il Gestore ha dichiarato i seguenti consumi: - 57.000 lt nell'anno 2018; - 103.000 lt nell'anno 2019; - 65.000 lt nell'anno in corso.
Matrice ambientale		Assetto produttivo	Materie prime/ausiliarie, consumi energetici, consumi idrici
°E		_	2

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente

Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150

www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724

tel. 0831 099501 fax 0831 099599 e-mail: dap.br@orpo.puqlia.it **DAP Brindisi** Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindísi

PEC : dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it

Attività ispettiva ai sensi del D.Lgs. 152/2006 (art. 29-decies) Impianto: Leonardo S.p.a. – Divisione Elicotteri - C.da S. Teresa Pinti – Brindisi

RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

2.

Il G.I. richiede al Gestore di inserire il consumo idrico giornaliero medio all'interno dei prossimi report ambientali.	Il G.I. richiede che all'interno dei prossimi report ambientali venga riportato il bilancio idrico annuale che tenga conto di tutte le fonti di approvvigionamento e di rilascio della risorsa idrica, così come da Provv. Dir. n. 78/2015 – allegato 2, § 2.5.	Il Gestore dovrà inviare le stesse schede C ed L aggiornate all'A.C., come già richiesto, e darne evidenza al G.I. entro 30 giorni dalla data odierna.	ll G.I. richiede al Gestore l'aggiornamento e l'inoltro della stessa planimetia all'A.C. per
Rapporto conclusivo § 4.4	Rapporto conclusivo § 4.4	Rapporto conclusivo § 4.4	Rapporto conclusivo § 4.4
Condizione per il Gestore	Criticità e condizione per il Gestore	Condizione per il Gestore	Condizione per il Gestore
Relativamente ai consumi idrici il G.I. fa presente che nei report ambientali degli anni 2018-19 il Gestore ha riportato il volume totale annuo di acqua, non risulta però calcolato il consumo giornaliero medio. Su richiesta del G.I. il Gestore ha fornito il dato richiesto per gli anni 2018-19 (all. 1 – suball. 12 della V.I.).	Il Gestore ha dichiarato, nel corso del sopralluogo sulle aree di impianto del giorno 11/09/2020 che le acque meteoriche provenienti dalla copertura del capannone vengono raccolte in apposita vasca, riportata in Planimetria scarichi idrici – tavola 07 e di qui prelevate per fini irrigui o di lavaggio piazzale. Tale quantitativo non risulta rendicontato all'interno dei report ambientali.	Con nota prot. ALI.FER. S.r.I. n. 81/2020/P del 13/10/2020, acquisita da ARPA Puglia con prot. n. 68787 del 14/10/2020 (all. 2) il Gestore ha trasmesso aggiornamento delle schede C ed L secondo le indicazioni fornite.	If G.I. durante la V.I. del giorno 11 settembre 2020 ha effettuato sopralluogo (all. 1 - suball. fotografico della V.I.) presso le aree di impianto
Materie prime/ausiliarie, consumi energetici, consumi idrici	Materie prime/ausiliarie, consumi energetici, consumi idrici	Materie prime/ausiliarie, consumi energetici, consumi idrici	Materie prime/ausiliarie, consumi
т	4	2	ဖ

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente

Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari

www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA, 05830420724

Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi tel. 0831 099501 fax 0831 099599 e-mail: dap.br@orpo.puglio.it PEC : dap.br.orpapuglia@pec.rupor.puglio.it

RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA Impianto: Leonardo S.p.a. - Divisione Elicotterí - C.da S. Teresa Pinti - Brindisi Attività ispettiva ai sensi del D.Lgs. 152/2006 (art. 29-decies)

2

l'approvazione e di fornire evidenza al G.I.	
	Rapporto conclusivo § 4.5 Comunicazione all'A.C.
	Non conformità per violazione della prescrizione p.to 4.29 di cui all'allegato 1 del Provv. Dirig. della Priovincia di Brindisi n. 78/2015, sanzionata dall'art. 29-quattordecies comma 2. Data di accertamento della violazione 11.11.2020
avendo come riferimento la "Planimetria con Layout – tavola 02" del Novembre 2014, allegata all'istanza di AIA, constatando la presenza del serbatoio di gasolio, sotto tettoia e con bacino di contenimento, nel settore di conferimento veicoli fuori uso, in cui non risultavano stoccati veicoli fuori uso. Il G.I. fa presente che tale configurazione non risulta riportata nella "Planimetria con Lay-out – tavola 02" del Novembre 2014.	Durante il sopralluogo il G.I. ha rilevato la presenza di: c) ingenti cumuli di materia prima seconda costituita da ferro con altezza superiore al muro di cinta, come già riscontrato in occasione del C.O. AIA dell'anno 2016 (rif. tabella § 5.1 p.to 4 del "Rapporto conclusivo delle attività di controllo ordinario relatvo all'impianto ALI.FER S.r.I.", prot. ARPA Puglia n. 8429 del 13/02/2017); d) ingenti cumuli di materia prima seconda costituita da alluminio con altezza superiore al muro di cinta, come già riscontrato in occasione del C.O. AIA dell'anno 2016 (rif. tabella § 5.1 p.to 4 del "Rapporto conclusivo delle attività di
energetici, consumi idrici	Rifiuti e MPS
	^

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150

www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724

Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi tel. 0831 099501 fax 0831 099599 e-mail: <u>dap. br@arpa.puglia.it</u> PEC : dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it **DAP Brindisi**

5

(E) ARPA PUGLIA

RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA Impianto: Leonardo S.p.a. - Divisione Elicotteri - C.da S. Teresa Pinti - Brindisi Attività ispettiva ai sensi del D.Lgs. 152/2006 (art. 29-decies)

	Il G.I. richiede al Gestore che le aree di stoccaggio dei rifiuti CER 15.01.07 (imballaggi in vetro) e 19.12.05 (vetro) siano evincibili con chiarezza ed adeguatamente separate. Lo stesso deve fornire evidenza fotografica al G.I. entro 30 giorni dalla data di ricezione del presente rapporto conclusivo.	
	Rapporto conclusivo § 4.5;	Rapporto conclusivo § 4.5 Comunicazione all'A.G. all'A.C.
	Condizione per il Gestore	Non conformità per violazione della prescrizione 4.34 di cui al Provv. Dir. Provincia di Brindisi n. 78/2015 – allegato 1 sanzionata dall'art. 29-quattordecies comma 3 lett. b del D.Lgs. 152/06
controllo ordinario relatvo all'impianto ALI.FER S.r.I.", prot. ARPA Puglia n. 8429 del 13/02/2017).	Il G.I. evidenzia il permanere dello stoccaggio dei rifiuti CER 15.01.07 (imballaggi in vetro) e 19.12.05 (vetro) in aree contigue, prive di separazione e non adeguatamente identificabili (all.1 – suball. fotografico della V.I.).	Il G.I. ha verificato, sempre durante la V.I., l'assenza di kit anti sversamento nei punti previsti in planimetria. Il Gestore si è impegnato a installarli entro la successiva data di controllo ordinario A.I.A del 14/09/2020. Durante la V.I. del giorno 14/09/2020 il G.I. non ha avuto riscontro dell'impegno assunto dal Gestore.
	Rifiuti e MPS	Rifiuti e MPS
	ω	ത

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari

www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724

tel. 0831 099501 fax 0831 099599 PEC : dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it e-mail: dap.br@arpa.puqlia.it **DAP Brindisi** Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi

ж 1

RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA Impianto: Leonardo S.p.a. - Divisione Elicotteri - C.da S. Teresa Pinti - Brindisi Attività ispettiva ai sensi del D.Lgs. 152/2006 (art. 29-decies)

		l controlli della qualità dei rottami ottenuti dall'operazione di recupero di cui ai punti 1.1, 1.2, 1.4, 1.5, 1.6, 1.7 dell'allegato I del Reg. UE n. 333/2011 deve essere eseguito da personale qualificato mediante un controllo specifico
	Rapporto conclusivo § 4.5 Comunicazione all'A.C.	Rapporto conclusivo § 4.5 Comunicazione all'A.C.
violazione 11/11/2020	Non conformità Violazione dell'AIA e normativa di settore di cui al Provvedimento Dirigenziale della Provincia di Brindisi n. 78/2015 – allegato 1 Sanzionata dall'art. 29- quattordecies comma 2 del D.Lgs. 152/06. Data accertamento	Non conformità Violazione dell'AIA e normativa di settore di cui al Provvedimento Dirigenziale della Provincia di Brindisi n. 78/2015 – allegato 1
	Il Rapporto di verifica radiometria del 20/08/2020. non riporta le generalità e mansioni leggibili dell'operatore che ha effettuato la prova in modo tale che l'Organo_di Controllo possa verificare che lo stesso sia ricompreso nel personale debitamente formato ed informato in relazione alla specifica attività svolta, come previsto al punto 1.5 dell'allegato I al Reg. UE n. 333/2011	Il controllo della qualità dei rottami ottenuti dall'operazione di recupero è effettuato con cadenza semestrale e non per ogni partita. Il GI rileva che il gestore non effettua il controllo per ogni "partita", bensì su tutta la quantità di MPS stoccata più un'aliquota di rifluto. In particolare nella scheda del 30/06/2020 è identificato quale
	Rifluti/MPS	Rifluti/MPS
	6	7_

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150

Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi tel. 0831 099501 fax 0831 099599

e-mail: dap.br@arpa.puqlia.it

PEC : dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it

DAP Brindisi

www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724

RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA Impianto: Leonardo S.p.a. - Divisione Elicotteri - C.da S. Teresa Pinti - Brindisi Attività ispettiva ai sensi del D.Lgs. 152/2006 (art. 29-decies)



sensi del 2011, si lotto di tinato ad produttore e che può ina o più esempio	fornire la mancante data di rapporto	fornire la mancante data di rapporto
di ogni "partita", ed ai sensi del Reg. UE n. 333/2011, si definisce "partita: un lotto di rottami metallici destinato ad essere spedito da un produttore ad un altro detentore e che può essere contenuto in una o più unità di trasporto, ad esempio contenitori".	Si chiede al Gestore di documentazione entro 30 giorni dalla ricezione del presente conclusivo	Si chiede al Gestore di fornire la documentazione mancante entro 30 giorni dalla data di ricezione del presente rapporto conclusivo
	Rapporto conclusivo § 4.5	Rapporto conclusivo § 4.5
Sanzionata dall'art. 29- quattordecies comma 2 del D.Lgs. 152/06. Data accertamento violazione 11/11/2020	Richiesta per il Gestore	Richiesta per il Gestore
lotto: Ferro MPS+ rifiuti 170405, 200140, 15010 (7137622 kg - MPS + rifiuti 65860 kg - CER 170405, CER 200140, CER 150104).	Ai sensi del punto 1.2 dell'allegato I del Reg. UE n. 333/2011, è prevista a congrua cadenza (almeno ogni sei mesi) l'analisi di alcuni campioni rappresentativi dei materiali estranei. Il processo che ha condotto alla scelta della frequenza del monitoraggio dovrebbe essere documentata nell'ambito del sistema di gestione della qualità. Il GI rileva che non è presente nella documentazione fornita l'analisi di alcuni campioni rappresentativi dei materiali estranei previsti dal punto 1.2 dell'allegato I del Reg. UE n. 333/2011.	Nella Scheda controlli semestrali del peso in accettazione materiali estranei del 30/06/2020 lotto: Ferro MPS+ rifiuti 170405, 200140, 15010, di cui al punto 1.2 dell'allegato I del REg. UE n. 333/2011, non è riportato il peso lordo e il peso
	Rifiuti/MPS	Rifiuti/MPS
	12	13

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente

Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150

www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724

Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi tel. 0831 099501 fax 0831 099599 PEC : dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it **DAP Brindisi** e-mail: dap.br@arpa.puglia.it

3.

RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA Impianto: Leonardo S.p.a. - Divisione Elicotteri - C.da S. Teresa Pinti - Brindisi Attività ispettiva ai sensi del D.Lgs. 152/2006 (art. 29-decies)

	(4)	PA PHCH IA
1		ARPA

Si richiede al Gestore di fornire la documentazione comprovante l'applicazione di un sistema di gestione della qualità conforme all'art. 6 del Reg. UE 333/2011 sottoposto al controllo da un verificatore riconosciuto entro 30 giorni dalla data di ricezione del presente rapporto conclusivo. Inoltre, si richiede al Gestore la scheda interna "Scarico da lavorazione interna" relativa alla caso esaminato, entro 30 giorni dalla data di ricezione del presente rapporto conclusivo	Il GI rileva che, ai sensi dell'art. 184-ter del D.lgs. 152/2006 e ss.mm.ii., "Un rifiuto cessa di essere tale, quando sottoposto ad un'operazione di recupero,
Rapporto conclusivo § 4.5	Rapporto conclusivo § 4.5 Comunicazione A.G
Richiesta per il Gestore	Non conformità Violazione dell'AIA di cui al Provvedimento Dirigenziale della Provincia di Brindisi n.
dei materiali non conformi. Dichiarazione di conformità ai criteri che determinano quando un rifluto cessa di essere tale, di cui all'articolo 5, paragrafo 1 –allegato III del regolamento (UE) n. 333/2011. Nella dichiarazione di conformità acquisita, il Gestore dichiarazione di conformità acquisita, il Gestore dichiara di applicare un sistema di gestione della qualità conforme all'art. 6 del Reg. UE 333/2011 sottoposto al controllo da un verificatore riconosciuto. Il GI rileva che la documentazione fornita non contiene la dimostrazione dell'accertamento di cui all'art. comma 5 dell'art. 6 e tutti i procedimenti documentati del sistema di gestione della qualità di cui all'art.6 del REg. UE n. 333/2011.	Su richiesta del G.I. il Gestore ha dichiarato che, al momento della visita ispettiva non esistono contratti per la vendita della MPS, che è pertanto legata alla richiesta contingente di acquirenti. Da quanto acquisito nella documentazione in all.1 suballegato 8 alla V.I., e come riportato in
Rifiuti/MPS	Rifluti/MPS
41	27

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150

www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724

tel. 0831 099501 fax 0831 099599 Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi PEC : dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it e-mail: dap.br@arpa.puqlia.it

m

RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA Impianto: Leonardo S.p.a. - Divisione Elicotteri - C.da S. Teresa Pinti - Brindisi Attività ispettiva ai sensi del D.Lgs. 152/2006 (art. 29-decies)

incluso il riciclaggio, e soddisfi i criteri specifici, de adottare pol	וכו, עם מער	rispetto delle seguenti	prescrizioni: a) la sostanza o	l'oggetto sono destinati a essere	utilizzati per scopi specifici(1); b)	esiste un mercato o una	domanda per tale sostanza od	oggetto; c) la sostanza o	l'oggetto soddisfa i requisiti	tecnici per gli scopi specifici e	rispetta la normativa e gli	standard esistenti applicabili ai	prodotti; d) l'utilizzo della	sostanza o dell'oggetto non	porterà a impatti complessivi	negativi sull'ambiente o sulla	salute umana". Inoltre, ai sensi	del comma 3 dell'art. 3 del DM 5	febbraio 1998 e ss,mm.ii.,	"Restano sottoposti al regime	dei riffuti i prodotti, le materie	prime e le materie prime	secondarie che ottenute	dall'attività di recupero che non	vendono destinate in modo
Comunicazione	<u> </u>																								
/8/2015 e normativa di ambientale (art 184-ter	401 D 120 450/00/06	del D.igs. 152/2006	ss.mm.ii. e comma 3	dell'art. 3 del DM 5	febbraio 1998 e ss,mm.ii.		Sanzionata dall'art. 29-	quattordecies comma 3	lett. b del D.Lgs. 152/06.			Data accertamento	violazione 11/11/2020						-						
precedenza le ultime uscite di MPS dall'impianto	13419010 41 41 10 50 10;																								

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente

Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150

www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724

Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi tel. 0831 099501 fax 0831 099599 e-mail: dap.br@arpa.puglia.it PEC : dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it **DAP Brindisi**

ñ

Impianto: Leonardo S.p.a. - Divisione Elicotteri - C.da S. Teresa Pinti - Brindisi Attività ispettiva ai sensi del D.Lgs. 152/2006 (art. 29-decies)

RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

effettivo ed oggettivo all'utilizzo nei cicli di consumo e di produzione".		Si richiedono al Gestore chiarimenti in merito entro 30 giorni dalla data di ricezione del presente rapporto conclusivo.	Si richiede al Gestore di fornire copia leggibile delle pagine del registro entro 30 giorni dalla data di ricezione del presente rapporto conclusivo.
effettivo ed og nei cicli di produzione".	Rapporto conclusivo § 4.5	Si rich Rapporto chiarime conclusivo § 4.5 giorni da presente	Rapporto copia leconclusivo § 4.5 registro data di rapporto
	Richiesta per il Gestore	Richiesta per il Gestore	Richiesta per il Gestore
	Il GI richiede di fornire la taratura periodica della catena di misura radiometrica e l'indicazione dell'esperto qualificato secondo la normativa vigente entro 30 giorni dalla data di ricezione del presente rapporto conclusivo.	Il GI ha acquisito il certificato analitico relativo al CER 170405 (Rottame di ferro) RdP n. 804/0120 del 28/02/2020 rilasciato da Studio Effemme (all.1 suballegato 18 alla V.I). Il GI rileva che nel RdP di cui sopra, le conclusioni sul rifiuto a recupero riportano la conformità del campione alle concentrazioni limite riportate nell'allegato 3 del D.M. 05/04/2006n. 186 (aggiornamento del D.M. 5/02/1998), ma non risultano presenti i risultati delle relative analisi.	II GI ha effettuato la verifica a campione del registro di carico e scarico dal n°1143/20 del 04/03/2020 al n. 1442/20 del 24/03/2020. II GI sceglie a campione il CER 20.03.07 (rifluti ingombranti) n. registro carico 1154 del 05/03/2020 accurisendone le pp. 004, 005, (all 1
	Rifluti/MPS	Rifiuti	Rifiuti
	19	17	48

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente

Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150

www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724

tel. 0831 099501 fax 0831 099599 PEC : dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it e-mail: dap.br@arpa.puglia.it Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi

RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA Impianto: Leonardo S.p.a. - Divisione Elicotteri - C.da S. Teresa Pinti - Brindisi Attività ispettiva ai sensi del D.Lgs. 152/2006 (art. 29-decies)



del 21/01/2020. In riferimento alle operazioni di scarico n. 1399 del 21/03/2020 e n. 1400 del 21/03/2020, il GI ha acquisito i FIR n. 501865/19 21/03/2020 e n. 501864/19 del 21/03/2020 emessi da ALIFER. SRL e il RdP n. 1783/0320 del 10/03/2020, ma la documentazione non è presente negli allegati digitali in possesso del GI. Dall'esame del Rdp n. 3807/0718 dell'01/08/2018 dello Studio Effemme allegato al rapporto ambientale 2018, il prodotto dichiarato risulta essere: "Acqua di scarico da recapitare sul suolo", Dirigenziale della anziché rifluto liquido. Il Gestore a fal pronosito
del 21/01/2020. In riferimento alle operazioni di scarico n. 1399 del 21/03/2020 e n. 1400 del 21/03/2020, il Gl ha acquisito i FIR n. 501865/19 21/03/2020 e n. 501864/19 del 21/03/2020 emessi da ALIFER. SRL e il RdP n. 1783/0320 del 10/03/2020, ma la documentazione non è presente negli allegati digitali in possesso del Gl. Dall'esame del Rdp n. 3807/0718 dell'01/08/2018 dello Studio Effemme allegato al rapporto ambientale 2018, il prodotto dichiarato risulta essere: "Acqua di scarico da recapitare sul suolo", anzichè rifiuto liquido. Il Gestore a tal proposito dichiara che si trattava di prova ed è stato trattato come rifiuto. Il G.I. acquisisce n. FIR

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente

Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari

www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724

Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi tel. 0831 099501 fax 0831 099599 e-mail: dap.br@arpa.puglia.it PEC: dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it

Impianto: Leonardo S.p.a. - Divisione Elicotteri - C.da S. Teresa Pinti - Bringisi Attività ispettiva ai sensi del D.Lgs. 152/2006 (art. 29-decies)

RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

ñ

indicazione del CER e della pericolosità/non pericolosità del rifiuto.			Il G.I. richiede al Gestore di chiarire, entro 30 giorni dalla data di ricezione del presente rapporto conclusivo, le
all'A.C.		Rapporto conclusivo § 4.6 Comunicazione all'A.C.	Rapporto conclusivo § 4.7
Sanzionata dall'art. 29- quattordecies comma 3 lett. b del D.Lgs. 152/06.	Data accertamento violazione 11/1/2020	Non conformità per violazione della prescrizione 4.66 di cui al Provv. Dir. Provincia di Brindisi n. 78/2015 – allegato 1 sanzionata dall'art. 29-quattordecies comma 2 del D.Lgs. 152/06 Data di accertamento violazione 11/11/2020	Condizione per il Gestore
RIF058090/17 del 12/11/2018 con riferimento al Rdp n. 3807/0718 dell'01/08/2018 (allegato 1 suballegato 13 alla V.I).		Secondo dichiarazione del Gestore l'impianto di trattamento delle acque non è stato mai attivato dal momento del rilascio dell'AIA, pertanto le acque raccolte sui piazzali vengono stoccate nelle vasche dell'impianto e smaltite come rifuto, in difformità dalla prescrizione AIA di cui al Provvedimento Dirigenziale della Provincia di Brindisi n. 78/2015, allegato 1, p.to 4.66.	Con nota prot. ALI.FER. S.r.I. n. 81/2020/P del 13/10/2020, acquisita da ARPA Puglia con prot. n. 68787 del 14/10/2020 (all. 2), il Gestore ha trasmesso il documento "Esecuzione di prova di
		Acque meteoriche, scarichi idrici e acque sotterranee	Manutenzione e monitoraggio delle attrezzature e
		27	22

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente

Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150

www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724

Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi tel. 0831 099501 fax 0831 099599 e-mail: dap.br@arpa.puqlia.it PEC: dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it

ო |

RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA Impianto: Leonardo S.p.a. - Divisione Elicotteri - C.da S. Teresa Pinti - Brindisi Attività ispettiva ai sensi del D.Lgs. 152/2006 (art. 29-decies)

punti a), b), c).	Il Gestore si è impegnato a provvedere a tale adempimento e a dame
osservazioni s punti a), b), c).	Rapporto conclusivo § 4.7
	Non conformità per violazione della prescrizione 4.49 di cui al
nefeoriche di prima e seconda pioggia" redatto dal dott Geol. Giuseppe Masillo in data ottobre 2020. Dall'esame del documento il G.I. rimette le seguenti osservazioni: a) la prova di tenuta è stata condotta sulla sola vasca destinata all'accumulo delle acque meteoriche di seconda pioggia, non risulta pertanto eseguita la stessa prova sulla vasca di prima pioggia da 60 mc; b) la volumetria misurata sulla vasca di accumulo di seconda pioggia risulta pari a 506,66 mc, di cui 394,8 mc di volume utile, rispetto a un volume di 660 mc autorizzato; c) la prova è stata condotta con il metodo della misura del livello differenziale di liquido in un arco temporale pari a n. 5 giorni e poi ripetuta, dopo aver incrementato il volume di liquido, su un arco temporale di 7 giorni. Il volume di liquido misurato nella seconda prova risulta pari a 412 mc, superiore al volume utile pari a 394,8 mc dichiarato nella stessa relazione.	Su richiesta del G.I. il Gestore, nel corso della V.I. del 21/09/2020, ha dichiarato di non aver trasmesso le istruzioni operative dirette al
	Manutenzione e monitoraggio delle

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente

Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150

www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724

Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi tel. 0831 099501 fax 0831 099599 e-mail: <u>dap.br@arpa.puqliq.it</u> PEC : dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it

24

PROVINCIA DI BRINDISI - p_br - 0030440 - Ingresso - 12/11/2020 - 08:14

RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA Impianto: Leonardo S.p.a. - Divisione Elicotteri - C.da S. Teresa Pinti - Brindisi Attività ispettiva ai sensi del D.Lgs. 152/2006 (art. 29-decies)

	ļ																					
Manutenzione e monitoraggio delle																					degii impianti	dinezzainie e
Dall'esame della nota prot. ALI.FER. S.r.I. n. 81/2020/P del 13/10/2020, acquisita da ARPA Puglia con prot. n. 68787 del 14/10/2020 (all. 2) si																	Bilidisi n. 78/2015.	Priovvedimento. Dingenziale della Provincia di	prescrizione AIA n. 4.49 di cui all'allegato 1 del	valutazioni di competenza, ai sensi della	Dipartimento di Prevenzione ASL per le opportune	personale per lutilizzo delle attrezzature al
Criticità e condizione per il Gestore												violazione 11/11/2020	Data di accertamento	:	152/06	comma 2 del D.Lgs.	quattordecies	sanzionata dall'art. 29-		allegato 1	Brindisi n. 78/2015 –	Provv. Dir. Provincia di
Rapporto conclusivo § 4.7											•			_							all'A.C.	Comunicazione
II G.I. richiede nuovamente al Gestore il calcolo dell' indicatore leletricità: secondo quanto																						
Nel caso in cui il Gestore ritenga che la quota parte di energia elettrica	12/10/2020.	competenza in data	valutazioni di	delle opportune	delle attrezzature al fine	personale per l'utilizzo	operative dirette al	Brindisi delle istruzioni	U.O.C. SPESAL di	Prevenzione ASL -	Dipartimento di	dell'inoltro al	fornito evidenza	(all. 2), il Gestore ha	68787 del 14/10/2020	ARPA Puglia con prot. n.	13/10/2020, acquisita da	81/2020/P del	prot. ALI.FER. S.r.l. n.	Con successiva nota	giorno 14/10/2020.	evidenza al G.l. entro il

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari

www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA, 05830420724

Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi tel. 0831 099501 fax 0831 099599 DAP Brindisi

PEC : dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it

e-mail: dap.br@arpa.puqlia.it

PROVINCIA DI BRINDISI - p_br - 0030440 - Ingresso - 12/11/2020 - 08:14

RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA Impianto: Leonardo S.p.a. – Divisione Elicotteri - C.da S. Teresa Pinti – Brindisi Attività ispettiva ai sensi del D.Lgs. 152/2006 (art. 29-decies)

	histories					
	effettuate e le relative time					
	delle misure fonometriche		Cincin	delle relative time histories		
	2019 il Gestore fornire gli esiti	conclusivo § 4.9	Criticità	degli esiti delle misure fonometriche effettuate e	Rumore	25
	effettuato nel corso dell'anno	Rapporto		La Relazione di autocontrollo e priva del report		
	In relazione all'autocontrollo			-		
tale dato.						
considerazione anche				I Indicatore I _{ELETTRICITA} : dell'anno 2018.		
di tenere				b) non risulta ricalcolato, seppur richiesto,		
modifica del PMC al fine				gestione in genere di carico e scarico ecc);		
all'A.C. una proposta di				costi generali (ingresso, pesatura, guardiania,		
tenuto a formulare				motivazione che i primi scontano in ogni caso i		
utilizzata dall'impianto, è				nell anno, anziche i soli rifluti trattati, con la		
dell'energia elettrica	presente rapporto conclusivo.			denominatore del totale di rifluti in entrata		
rispetto al totale	giorni dalla data di ricezione del rispetto			relativo report, glustificando l'inserimento al		
risulti significativa	gli anni 2018 – 2019 entro n. 30 risulti			lelettricita dell'anno 2019 alla stessa maniera del		
dei rifiuti non tra	della D.D. 78/2015 al § 10 per dei rifiuti non trattati				degli impianti	
impiegata per la gest	riportato nel PMC – allegato 2 impiegata per la gestione				attrezzature e	

Agenzia Regionale per la Prevenzione e la Protezione dell'Ambiente Sede legale: Corso Trieste 27, 70126 Bari

www.arpa.puglia.it C.F. e P. IVA. 05830420724 Tel. 080 5460111 Fax 080 5460150

Via Giuseppe Maria Galanti n. 16 - Brindisi tel. 0831 099501 fax 0831 099599

PEC : dap.br.arpapuglia@pec.rupar.puglia.it

e-mail: <u>dap.br@arpa.puglia.it</u>



RAPPORTO CONCLUSIVO DELLE ATTIVITÀ DI ISPEZIONE AMBIENTALE ORDINARIA

Il G.f. che ha condotto il C.O. è composto dal seguente personale:

Coordinatore. Anna Maria D'Agnano

Componenti:

- Giovanni Taveri (acque, rifiuti, impiantistica, materie prime);
- Roberto Barnaba (rumore);
- Emanuela Bruno (materie prime, acque, rifiuti);
- Marino Diaferia (materie prime, acque, impiantistica)

Il Responsabile del G.I. (Dott.ssa Anna Maria D'Agnape)

40

C.F. e P. IVA. 05830420724